

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Dirección, 1750 Administración 2299
TELEFONOS: Redacción 2025 e imprenta

DIARIO DE LA TARDE FUNDADO EN 1901, POR DON RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIONES: San Agustín, 7
Apartado n.º 11

AÑO LXV.—Número 19.862

Viernes 8 de octubre de 1965

Precio del ejemplar: 2 pesetas

JOHNSON, operado de vesícula biliar

No se esperan complicaciones, pues su salud es excelente

Podrá dejar de guardar cama esta misma tarde, o mañana a lo más tardar

Washington, 8.—El presidente Johnson, robusto y con resistencia suficiente, puesto que los médicos han calificado su «salud» de «excelente», está siendo intervenido para superar sus molestias hepáticas, y esta mañana, ingresó en el hospital naval de Bethesda, en Maryland.

La operación se describió por anticipado como una simple operación quirúrgica habitual, desde el punto de vista médico, y por ello se confía en que no invierta más de una o dos horas. Una vez que el presidente se recobre de la anestesia general, se dijo que sería normal el que sufriera un día o algo más de molestias.

Andrés Vázquez matará seis toros el domingo en Zamora

Los banderillará Mario Coelho, el solo

A beneficio de la Campaña de Navidad

Zamora, 8.—Andrés Vázquez despatchará como único espada seis toros, llevando como único rehiletero al portugués Mario Coelho, que se encargará de banderillar el solo los seis toros, en una corrida que a beneficio de la campaña de navidad se celebrará el próximo domingo día 10. Así lo han ofrecido ambos toreros al gobernador civil de la provincia, que destinará los fondos que se recauden a la construcción de viviendas para gentes humildes.

El ganado será de la vacada de don Antonio Pérez de San Fernando.

El anuncio de esta corrida excepcional ha despertado gran interés en el público. Las localidades se están despachando ya y puede asegurarse el éxito económico de este festejo. Hay pedidos de varios pueblos de la provincia, de Salamanca y hasta de poblaciones lusitanas, ya que paisanos de Mario Coelho acudirán a ver a su compatriota.—Cifra.

La tuberculosis se cura siempre si se diagnostica a su tiempo y se trata debidamente



Momento del acto celebrado en el palacio de El Pardo, ante Su Excelencia el Jefe del Estado, en que don Antonio Iturmendi juró sus cargos de presidente de las Cortes Españolas y del Consejo del Reino. (Foto Europa Press)

EE. UU. organizan los medios de predecir los terremotos

Washington, 8.—Stewart Udall, secretario norteamericano del Interior, anunció ayer que los Estados Unidos están organizando un centro científico destinado al estudio de los medios de predecir los terremotos y de reducir las pérdidas de vidas humanas y bienes materiales que resultan de los mismos.—Efe.

Estado de guerra en Montevideo

Ante la huelga de 100.000 obreros

Montevideo, 7.—El consejo de Gobierno uruguayo ha proclamado hoy el estado de guerra—en versión modificada—ante la amenaza de huelga de cien mil obreros, que llevaría a la paralización de la vida del país.

Los trabajadores han anunciado el movimiento huelguístico para el martes, miércoles y jueves próximos, en apoyo de sus demandas de aumento de salarios.—Efe.

El satélite ruso "Lunik 7" se ha estrellado en la Luna

La operación de alunizaje suave está resultando inconcebiblemente dificultosa

Manchester (Inglaterra), 8.—El cohete ruso "Lunik 7", al parecer, ha llegado a nuestro satélite pero quedó destruido en el impacto contra la superficie, ha declarado el director del observatorio radiotelescópico de Jodrell Bank, sir Bernard Lovell.

«Todos los datos que tenemos indican que el cohete chocó con la Luna y que, probablemente, el impacto fue destructor. Quedaríamos sorprendidos si los rusos anunciaran otra cosa que un alunizaje violento», señaló Lovell.

«La operación de descenso suave parece estar resultando inconcebiblemente dificultosa. Los rusos han tenido muchos fracasos y podemos imaginarnos que este es uno de los problemas retardatorios en el progreso hacia el objetivo de llevar hombres a la luna», continuó diciendo el director del observatorio.

500.000 manifestantes indonesios han pedido en Yakarta el castigo de los complicados en el frustrado golpe de estado

Y la disolución del partido comunista, cuya sede central han incendiado miles de musulmanes

200 comunistas han sido ya detenidos

Singapur, 8.—Medio millón de personas ha participado hoy, en las calles de Yakarta, en una manifestación gigante para pedir que sean castigados todos los complicados en el levantamiento del llamado "Movimiento del 30 de septiembre", según informa Radio Yakarta.

La emisora ha señalado que había sido enviado un mensaje al presidente Sukarno para pedirle que todos los ministros que tengan relaciones con dicho movimiento sean destituidos, así como la disolución del partido comunista y demás partidos simpatizantes con los revoltosos, incluyendo la supresión de los periódicos implicados.

Cuarenta y cuatro organizaciones políticas, laborales y culturales, han participado en la manifestación, en la que se han solicitado medidas de venganza por el asesinato de seis generales leales.—Efe.

200 COMUNISTAS, DETENIDOS

Yakarta, 8.—Unos 200 comunistas han sido detenidos hoy en Yakarta, y algunos de ellos han ofrecido alguna resistencia al Ejército, por lo que se han podido escuchar disparos esporádicos, según informan fuentes dignas de crédito.

Ayer se registraron actos emocionantes en el entierro, con honores militares, de la niña de cinco años Erna Nasution, hija del ministro indonesio de Defensa, que fue muerta por los rebeldes la pasada semana cuando éstos intentaron en vano el secuestro del general Nasution. El general, llorando inconsolable ante la tumba, pronunció las siguientes palabras: «Has muerto para defender a tu padre.» Se informó que la otra hija de Nasution, de 15 años, también ha sido asesinada por los rebeldes.—Efe.

INCENDIO EN LA SEDE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Yakarta, 8.—Varios miles de manifestantes, musulmanes-indonesios, han acudido hoy a prender fuego a la sede central del partido comunista indonesio. Las tropas del Ejército indonesio, que consiguieron frustrar el intento de golpe de estado la pasada semana, han establecido cordones de seguridad a través de la oficina central del partido comunista, pero no se enfrentaron a los agitadores.

Sin embargo, el edificio que constaba de una planta se vio prontamente reducida a cenizas. Tres camiones de extinción de incendios estuvieron procediendo a los trabajos de extinción.—Efe.

Pakistán y la India siguen luchando EN CACHEMIRA

Rawalpindi, 7.—Las fuerzas del Pakistán y la India están luchando en Cachemira, como consecuencia de los ataques indios de ayer y hoy contra las posiciones pakistaníes, según ha declarado un portavoz oficial en esta capital.

Este —según se informa— señaló que el ataque indio más importante había sido realizado esta mañana en el sector de Mendhar, en la zona de Poonch. El ataque —dijo— fue precedido de un intenso bombardeo, pero fue rechazado, haciéndose muchos prisioneros.

11.940 millones de pesetas ha costado ya la lucha

Nueva Delhi, 7.—De fuente oficial india se estima en ciento noventa y nueve millones de dólares (11.940 millones de pesetas) el coste de veintidós días de lucha con el Pakistán.

En esta cifra están incluidas las pérdidas de tanques, aviones y equipo; los gastos de mantenimiento y las compensaciones a las familias de los muertos.—Efe.

El duro castigo sufrieron, tal como el Banco Español de Crédito, que reacciona 25 enteros en alza.

Estados Unidos, dispuestos a solucionar el problema de Vietnam

Incluso en una nueva conferencia de Ginebra

Sede de las Naciones Unidas, 8.—El embajador norteamericano Arthur Goldberg ha dicho en la Asamblea General que los Estados Unidos desean llevar el problema de Vietnam a cualquier foro, e incluso que se convoque de nuevo la conferencia de Ginebra para tratar de solucionarlo.

Terminó el rodaje de "Doctor Zhivago"

Ha costado 660 millones de pesetas y se invirtieron nueve meses y nueve días

Madrid, 8.—Ayer ha terminado el rodaje de la película «Doctor Zhivago» basada en la novela de Boris Pasternak, premio Nobel. La producción ha costado 660 millones de pesetas y solamente en el rodaje se invirtieron nueve meses y nueve días.

El guión, que en su forma final contiene mil setecientos cuarenta escenas, será publicado en forma de libro y como ejemplo de un brillante guión cinematográfico, a principios de 1966.

La película tiene una duración de tres horas y será estrenada en Nueva York el 22 de diciembre y en Hollywood el día siguiente. Centralizada en España la producción de esta película, se rodaron muchos exteriores en Soría y diversos puntos de la Península Ibérica, aunque para determinadas escenas hubo que hacer verdaderas emigraciones a Finlandia y a las Montañas Rocosas del Canadá.

Entre el gran número de actores que intervinieron en la película, solamente la actriz española María Martín desempeña un papel secundario, y entre los 10.000 extras —la mayoría españoles— que aparecen en las escenas espectaculares, figuran 32 rusos blancos residentes en España.

Para el «Doctor Zhivago» se crearon unos doce mil trajes.

«Doctor Zhivago» es la tercera película de David Lean. Cada uno de sus dos «filmes» anteriores —«El puente sobre el río Kwai» y «Laurence de Arabia»— ganaron 7 Oscars.

LA BOLSA

Madrid, 8.—En la sesión de hoy, hubo más animación y salió dinero para algunos valores, que incluso cotizaron en días anteriores a precios bajos. Esta tendencia se refleja con más insistencia en el Aguila, que, además, registra hoy volumen grande de operaciones.

De un total de 88 valores contratados en renta variable, 26 suben, 20 bajan y 42 repiten cambio anterior. El índice se fijó en 104,07 contra 103,65.—Cifra.

BARCELONA

Barcelona, 8.—Poco negocio e inestabilidad en los cambios fueron la tónica registrada hoy en la sesión de Bolsa, última de la semana.

La concurrencia fue escasa, el dinero se retuvo, especialmente en el correo de acciones y el papel tampoco abundó. Ello motivó el poco negocio realizado.

BILBAO

Bilbao, 8.—En la última sesión de la semana bursátil, aunque ha persistido la escasa actividad, se ha podido advertir una contención en la baja que se venía produciendo desde hace tres sesiones, observándose incluso ciertas reacciones significativas, sobre todo en los valores que más

Continuarán las restricciones de agua en Madrid

Madrid, 8.—Madrid seguirá con restricciones de agua por la noche, durante seis horas, conforme ha anunciado el delegado del Gobierno en el canal de Isabel II, estableciéndose, asimismo, medidas restrictivas para el riego de jardines privados, piscinas, refrigeraciones particulares y aun para las refrigeraciones industriales que tendrán, por lo que respecta a estas últimas, que instalar el sistema de recuperación de agua, o explicar las razones que se lo impiden.—Cifra.

De Gaulle se presentará a las elecciones, afirman diarios franceses

Pero si gana dejará el puesto a un sucesor nombrado por él, en 1966

París, 8.—Tres periódicos parisinos, «Le Figaro», «Combat» y «Paris Jour», afirman hoy que el presidente De Gaulle se presentará a las próximas elecciones presidenciales, pero que, en caso de salir vencedor, no ocupará el palacio del Eliseo durante la totalidad de los siete años que dura el mandato, sino que dimitirá probablemente en diciembre de 1966, cediendo el puesto a un sucesor designado por él.

«Combat» añade que, aunque aún no hay nada oficial al respecto, los ministros están ya al tanto de la noticia y la divulgan con verdadera satisfacción.—Efe.

Dio a luz sextillizos, pero todos murieron

Upsala (Suecia), 8.—El doctor Carl Gemzell, conocido por el sobrenombre de «Profesor de las hormonas», ha anunciado que otra mujer sueca había dado a luz seis hijos después de haber sido sometida a su tratamiento hormonal.

La mujer, que no ha sido identificada, dio a luz los sextillizos el pasado 3 de octubre, pero todos, dos niños y cuatro niñas, murieron el mismo día de su nacimiento.

El profesor Gemzell se ha negado a dar más detalles de este alumbramiento múltiple y sólo ha señalado que la mujer se encontraba bien.—Efe.

CRONICA DE LA CIUDAD

LAS FLORES

Las flores dan una alegría especial a cualquier lugar donde se encuentren. Tanto en una vivienda como en un jardín, cualquier rincón con un jarrón con flores o con un macizo bien trazado, contribuyen a dar prestancia, belleza y un especial clima familiar al lugar.

Por causa de las variaciones climatológicas de nuestra ciudad, la supervivencia de las flores al aire libre no viene a ser muy duradera. Pero, en los meses en que si puede disfrutarse de su presencia, justo es que se les dé un lugar preferente y se les dedique una especial atención. Por fortuna, así se ha venido haciendo hasta la fecha, y nos agrada, porque cualquier pequeño recinto ajardinado, con un buen montón de flores, constituye un atractivo especial dentro del trazado urbanístico, restando quizá frialdad a un rincón que pudiera resultar inútil, y dando colorido a una plaza que quizá quedara sosa con tan sólo unos cuantos árboles.

Los jardines segovianos, de unos años a esta parte—y así lo hemos dicho ya en varias ocasiones—están siendo objeto de una atención especial. Desde luego, hay que alabar este proceder y estimular a seguir adelante, y en sentido creciente, en este camino. Los jardines segovianos, aunque pequeños, tienen vida, tienen color, tienen alegría, e incluso ahora, cuando ya las hojas de los árboles empiezan a caer, todavía los macizos de flores supervivientes ponen una nota muy atractiva en el ambiente otoñal. Tenemos, como ejemplo de esta alegría que dan las flores, la frialdad que a la zona oriental del acueducto le restan los pequeños jardincillos bien trazados, con flores rojas y amarillas. Y también, los grandes macizos de ellas que se amontonan en las pequeñas zonas ajardinadas de El Espolón, lugar antes con aspecto desértico y nada atractivo.

El detalle, pues, de un pequeño jardín en cualquier rincón aprovechable y que de por sí no tenga valor, dirá siempre mucho en favor de la ciudad. Y contribuirá a su ornato.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Ocho palabras, 12 ptas. Cada palabra más, 1,30

COMPRAS

EL Restaurante Duque perdices a 60 pesetas unidad.

VENTAS

ELECTRICIDAD Radio Ruiz. Aparatos de iluminación, electrodomésticos. Juan Bravo, 23.

VENDO barato tresillo nuevo, usado. Teléfono 36-43.

VENDO, dos mil kilos de uva excelente fruto. Antonio de la Fuente. Fuentidueña.

CARROCERIA madera para camión, hasta 10 toneladas. José Zorrilla, 119. Teléfono 4208.

GANADOS

GANADEROS: Lactancia sin vaca. Cría sus terneros con Bacilactol. Leche a menos de 3,50 litro, igual o mejor que la leche materna. Ahorre leche obteniendo más beneficios.

GANADEROS: Cría sus cerditos con Bacilactol granulado, a partir de los diez días de su nacimiento. Camadas numerosas de doce, quince o más cerditos. Destete a las siete semanas con más de 20 kilos, sin bajas, sin problemas.

BACILACTOL, primera marca nacional. Sustitutivo completo de la leche materna. Exclusiva de venta: Almacenes Fernández. En Segovia: Plaza de los Huertos, frente a Correos. En Cuéllar: Plaza Santo Tomé, 5.

SE venden pollitos de carne de un día. Almacenes Martín. Escultor Marinas, 28. Tel. 3893.

CERDOS de 15 a 20 kilos. Pedro González. Torredondo.

VENDO 126 ovejas de vientre, 100 carneros y 40 borregas. Lesmes Sobleche-ro. Paradinas.

VENDO suiza recién parida del tercero y cuarto de 11 meses. Primitivo. Paradinas.

SUIZA recién parida 2.º. Augusto. Jemeniño.

VACA suiza recién parida 2.º. Vende. Anselmo Garcillán, Marazoleja.

VENDO 6 cerdos destete. Segundo Cuésta. Hontanares.

VENDO vaca suiza recién parida del tercero. Vicente de Pablos. Villaoslada.

CHOTOS y chotas suizas, 5 meses. Sixto. Calabazas.

VACA suiza tercero. Feliciano Nogales. Revenga.

VACA recién parida tercero. Vende. Elia Sanz. Jemeniño.

CHOTO suizo de 6 días. Manuel Burgos. La Granja.

VENDO suiza del segundo, recién parida. Félix Cantalejo. Mata Rosueros. El Cubillo.

PERDIDAS

DESAPARECIDOS seis cameros sementales, marcas D. A. J. Gratificará: Julián Gómez. Gallegos.

DESAPARECIDA escalera en Plaza de Franco, frente al n.º 11. Ruega su devolución y gratificará: Plaza de Franco, 11 (tienda).

ALQUILERES

ALQUILO una o dos habitaciones independientes, dormir. Centruquisimo. Teléfono 2144.

ALQUILO piso amueblado céntrico, temporada escolar. Razón: Teléfono 1984.

SE alquila local comercial 70 m², céntrico, en Segovia. Razón: Gestoría «La Social» Segovia.

PISO amueblado temporada escolar. Teléfono 1714.

ALQUILO dos habitaciones para estudiantes. Señora sola. Parque, 12.

ALQUILO buenas habitaciones, derecho cocina, pensión completa, o sólo dormir, razón Gestoría «La Social».

HABITACION cama matrimonio para dormir o derecho cocina. Informes, puestos 10 y 11 (mercado Muerte y Vida), mañanas.



Información Local

La Alcaldía solicita la colaboración de los ciudadanos con relación a los estudios que harán los alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura

Las familias, centros o establecimientos que lo deseen, podrán acoger, en plan familiar, a alguno de aquellos en sus visitas de trabajo a Segovia

Alcaldía de Segovia.—La Cátedra de Proyectos de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, que explica el profesor don Javier Carvajal, ilustre arquitecto, autor del proyecto del pabellón español de la Feria Mundial de Nueva York—tan elogiado—, que tan encarinado se encuentra con esta capital, como dimos a conocer en la sesión plenaria municipal del pasado agosto, ha elegido a nuestra ciudad como tema de estudio y de trabajo para el curso académico que se inicia ahora, y esa idea, que tanto puede beneficiar a Segovia, ha sido acogida, por lo mismo, con el mayor agrado por este Excmo. Ayuntamiento, que la ha puesto bajo su patrocinio.

Con tal motivo, y para la toma inicial de datos y captar el carácter y ambiente de la ciudad, será familiarizarse con ella, en suma, unos ochenta alumnos, con el profesorado de la disciplina, llegarán mañana a Segovia, donde permanecerán mañana y tarde. En sucesivos momentos, espaciados a lo largo del curso, volverán a la ciudad, en mayor número y a veces en reducidos grupos, aunque por permanencias de aproximadamente una semana cada uno.

Este Excmo. Ayuntamiento ha de prestar, naturalmente, su apoyo al propósito en la medida de sus posibilidades, habiendo aprobado a ese efecto un gasto extraordinario, seguro de que la ciudad será beneficiada con los importantes trabajos que aquella Cátedra desarrollará a lo largo del curso que comienza, pero el aspecto de la estancia en Segovia para las nuevas ocasiones anunciadas ofrece, sin embargo, dificultades que no podrían ser resueltas con los solos medios que el Ayuntamiento se dispone a prestar seguidamente.

De ahí que para tratar de resolver ese problema del alojamiento y estancia de aquel crecido número de muchachos, que como se dice ven-

drán de ahora en adelante en reducidos grupos, aunque con permanencias de unos breves días continuados, quieran este Ayuntamiento y Alcaldía solicitar la colaboración de todos quienes simpatizan con la idea y en particular de aquellos que ya, al serles conocida, se adelantaron con sus ofrecimientos, habiendo de acoger en sus domicilios, desinteresada y familiarmente, a uno o varios de aquellos estudiantes en estos sus contactos con Segovia, lo que sería, además, buen motivo de crear nuevos vínculos de amistad. Desean también esos alumnos de Arquitectura convivir con los segovianos, para ambientarse mejor de nuestras ideas y deseos sobre la ciudad. Estamos seguros que los resultados de estos estudios beneficiarán grandemente a Segovia, siendo de resaltar que los trabajos serán aquí expuestos al finalizar el curso y que los mismos quedarán a nuestra disposición, con lo que dispondremos de un material de elevado costo y utilísimo, hecho con toda la ilusión y con ese cariño con que se disponen a trabajar profesores y alumnos, que sin duda se harán acreedores a la gratitud de la ciudad que me honro en representar y a la que pido colaboración en esta empresa.

Todas las familias segovianas, centros o establecimientos, que deseen prestar esa ayuda, bien en la forma antes indicada, preferentemente, bien tomando a cargo los gastos de alguna de las estancias, habrían de comunicarlo cuanto antes a esta Alcaldía, por una simple nota o telefónicamente (teléfono 1408), complaciéndose esta Alcaldía en anticipar su rendida gratitud por cuantas colaboraciones y apoyos de esta clase recibiera, al tiempo que solicita y espera de todo el vecindario acoga con sus muestras de afecto y simpatía la presencia en las calles de Segovia de aquellos muchachos, que vienen a laborar para nuestra ciudad e indirectamente a reforzar las aspiraciones que tenemos en orden a la anunciada descongestión universitaria de Madrid.

Segovia, 8 de octubre de 1965.—El alcalde, Miguel Canto Borreguero.

La comisión permanente del I. N. P. aprueba 59 expedientes de prestaciones

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión permanente del I. N. P., que entre otros asuntos resolvió los siguientes, según información que nos ha sido facilitada:

Subsidio de Vejez

Se aprueban 24 expedientes de pensiones de Vejez, 8 de Invalidez y 5 de Viudedad. Por las causas que en cada caso se indican se deniegan 12 expedientes.

Los aprobados son los siguientes: Celestina Grande Vega, Atanasio García García, Margarita Luengo Alvarez, María Luisa Fernández Casado, Marcelina Sanz Quevedo, Faustino Tardón Alvarez, Teodoro Fernández Tejero, Josefa García Herrero, Fermín Gómez de Dios, Jacinto García Domingo, Jonás Fernández Cubo, Hipólito Fernández Herrero, Arturo Lumbreras González, Mariano Merino Alonso, Eustaquio Barbado Piniella, Agustín Vicente García, Melitona Sáez Canora, Leandro Cuesta Sanz, Félix de Pablos Concepción, Bernardo Sanz Montero, Pedro García Monjas, Ramón Cuéllar Gozalo, Enrique Navarro Peña, Antonio Carreras de Antonio, Marcelino González Miguel, Valentina Díez Matesanz, Restituto A. Pérez Panadero, Luis García del Pozo, Celedonio Muñoz Blanco, Julia Rincón Herrero, Amós San Frutos Cubero, Leopoldo San Valentín Frutos, Felisa Sanz Bravo, María Luz Guijarro Barral, Crescencia Ortiz Romero, Teodoro Pérez Pérez y Leoncio García Domingo.

Subsidios Familiares

Se concede este subsidio a doce trabajadores de la rama general y tres viudas. Asimismo la Comisión concede Premios de Nupcialidad a los trabajadores José Díez González, Ildefonso Arribas Gadea, Leoncio Martín Bravo, Justo de Lucas Isabel, Jesús de Lucas Blanco, Santiago Sanz Casado e Isidro Herrero Gómez.

Se deniega una solicitud de Nupcialidad y se desestima un recurso de reposición también sobre premio de Nupcialidad.

El domingo, corte de luz en Cuéllar, desde las 8 a las 16 horas

Delegación de Industria de Segovia.—Precisando realizar trabajos en líneas de alta tensión, en la villa de Cuéllar, se hace conocer a todos los usuarios afectados que la Compañía Eléctrica Segoviana, S. A., efectuará un corte del suministro de energía eléctrica el próximo día 10, desde las ocho a las dieciséis horas.

Al aire de la calle...

SE ARREGLA

La impaciencia tiene que exteriorizarse en muchas ocasiones. Porque es verdad que, en algunos casos, los remedios que se precisan poner a algo tardan un tiempo excesivo en llegar.

Ahora, por fin, le ha tocado el turno al acceso a la calle de la Plata, desde la de José Zorrilla, y se está arreglando para permitir un paso más cómodo por el lugar, hasta ahora en una situación verdaderamente calamitosa y lamentable. Luego, una segunda parte constituirá el debido acondicionamiento del firme de toda la calle, que se encuentra excesivamente descarnado. Pero, éste, ya veremos cuándo llega...

OTRO PREMIO

José María Heredero «no se cansa» de conseguir premios con sus fotografías. El último de ellos lo ha logrado en Boairente, en el I Salón Nacional, donde se ha dado una mención de honor a su obra titulada «Raíces».

INSISTIMOS DE NUEVO

Las circunstancias obligan. Hay que insistir una y otra vez. Los especuladores que dan las gitanas y los gitanillos tanto en los alrededores del Azoguejo como en el camino del alcázar, desde la plaza Mayor, no es nada agradable: piden insistentemente a todo señor que pasa, y con especial dedicación a cuantos forasteros cruzan por estos lugares. Y eso un día y otro y otro, y cada vez en mayor número.

CINE CERVANTES

Hoy: 7,30 y 11. Estreno S A M B A Color. Sara Montiel Mayores de 18 años

Mañana: 7,30 y 10,30. Estreno EL GRAN COMBATE Scope color. Tolerada

CINE LAS SIRENAS

Hoy: 7,30 y 11 Mayores 18 años ESCANDALO EN LAS AULAS Mañana, nuevo programa 7,30 y 11

CINE JUAN BRAVO

Mañana, sábado: 7,30 y 11 Gran programa

La tuberculosis es traidora y no da síntomas en su comienzo. Si la descubres entonces la vencerás fácilmente

AGENDA PARA MAÑANA

Van 282 días de 1965; faltan 83. Sol: De 6,19 a 17,45. Luna: De 17,38 a 4,54. Santoral: Santos Juan Leonardi, cf.; Dionisio Aeropagita, ob.; Diosdado, ob.; Rústico, pb.; Eleuterio, dc.; Domingo, mrs. Misa: (blanco) de San Juan Leonardi; segunda oración de San Dionisio y compañeros mártires. Pensamiento: «Un sistema de hacienda basado en una buena agricultura jamás se destruye» (Napoleón). Efemérides: Año 1547: Es bautizado Miguel de Cervantes.

LOTERIA PRO CIEGOS

Premiado ayer, número 924

Busque esta noticia... ..Y "EL CORDOBEZ, pudo verlo"

MOSAICOS SANTA TERESA Fdez. Jiménez, 6. Tel. 14-50 Materiales de construcción

LA SUERTE...

es algo inesperado que no alcanzamos todos, pero...

¡la voluntad, sí porque está al alcance de todos

«TRABAJO Y ECONOMIA SON LA MEJOR LOTERIA»

31 DE OCTUBRE XLI Día Universal del Ahorro

Entérese del gran sorteo de premios de la CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SEGOVIA

Vea la exposición de premios en Cervantes, 22 (Edificio propiedad de la Caja de Ahorros)

Cursos intensivos de formación profesional convocados por la C. O. S. A.

La Cámara Oficial Sindical Agraria, como centro autorizado, con cargo a los fondos del Patronato Nacional de Protección al Trabajo, ha convocado unos cursos intensivos de formación profesional sobre diversas especialidades, que tendrán lugar en los siguientes puntos:

En Coca, de mecánica, electricidad y carpintería, de cuatro meses de duración, para empezar el 4 de noviembre. En Segovia, de formación de tractoristas, del 3 de diciembre al 3 de diciembre. En Coca, de formación de resineros, del 6 de noviembre al 6 de diciembre. En Aguilafuente, de formación agrícola, del 5 de noviembre al 5 de diciembre. En Cantimpalos, de formación ganadera del 2 de noviembre al 2 de diciembre. Y en Basardilla, de formación ganadera también, en las mismas fechas que el anterior.

La edad mínima para asistir será la de 18 años, y las instancias deberán ser presentadas en la C. O. S. A. antes del próximo día 20.

UN HERMANO DEL SEÑOR MARTINEZ ALMEIDA, HERIDO DE SUMA GRAVEDAD

El lunes pasado, cerca de Autómobil, sufrió un grave accidente de automóvil, al romperse la dirección del vehículo que conducía, y estrellarse contra un árbol, el doctor don Rafael Martínez Almeida, prestigioso médico de aquella capital y hermano de don Alfonso Martínez Almeida, notario en nuestra ciudad, donde goza de gran afectos.

Con el doctor Martínez Almeida viajaban sus hijos Rafael y Manuel, a los que llevaba a Madrid para que se incorporasen a las tareas universitarias, resultando el primero de ellos con heridas leves, y el segundo, con lesiones graves. El ilustre doctor, que resultó con heridas de carácter muy grave, continúa hoy en estado crítico.

ROBO DE UNA FURGONETA

Ayer, jueves, fue robado en nuestra capital un vehículo que se encontraba estacionado. Se trata de la furgoneta Citroën de matrícula SG-9-557, propiedad del vecino de Arcones don Nemesio Moreno.

De conocer alguna persona su paradero, o alguna posible pista, puede comunicarlo al interesado o en la Comisaría de Policía.

EL TIEMPO EN SEGOVIA

En la tarde de ayer

Presión atmosférica: 671,6 mm. Dirección del viento: SE. Temperatura máxima: 19 grados.

En la mañana de hoy

Presión atmosférica: 677,7 mm. Dirección del viento: SE. Temperatura mínima: 11 grados. Lluvia recogida: 3 litros por metro cuadrado

CRUCIGRAMA NUMERO 3.646

1	2	3	4	5	6	7	8	9
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								
9								
10								

HORIZONTALES: 1. En Andalucía: arranque o raptó de locura.—2. Movimiento convulsivo habitual. Nota. Letra griega.—3. Al revés: nota. Deidad de los chinos. Al revés: periodo de tiempo.—4. Ingeniero que abre minas.—5. Valle pirenaico. Isla del mar Egeo.—6. Al revés: ligo. Agarraderas.—7. Arrasá.—8. Isla británica del mar de Irlanda. Letra griega. Desinencia verbal.—9. Moneda romana. Letra griega. Rey de Israel.—10. Cálamo aromático.

VERTICALES: 1. Rey de los hunos. Estimar.—2. Fuerza, vigor. Flores.—3. Al revés: nombre de letra. Espadachín y pendenciero.—4. Término. Letra turca.—5. Planta aroides, especie de serpiente.—6. Nombre de letra. moneda europea.—7. Arriba. Preposición.—8. Forma natural del lenguaje. Yerno de Mahoma.—9. Al revés: mostrar alegría. Del verbo ser.

Solución al crucigrama número 3.645

HORIZONTALES: 1. Atibará.—2. Por. Mo. Pó.—3. im. Co. Les.—4. Mortero.—5. Erel. Ato.—6. ilo. Tana.—7. sadnaoL.—8. Ada. rS. oN.—9. La. Pe. Uro.—10. Calamar.

VERTICALES: 1. Apice. Sala.—2. Tom. Riada.—3. Ir. Maldá.—4. Colón. Pa.—5. Amor. Arel.—6. Ro. Tatos.—7. Letal. uM.—8. Perón. Ora.—9. Poso. adnoR.

El que hace publicidad

saca provecho de ella, principalmente porque su nombre surge en la imaginación del comprador en el momento preciso de comprar.

ECOS DE LA PROVINCIA Y MAS INFORMACION LOCAL

LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA pide a las restantes de España que se adhieran a la solicitud de reconstrucción del barrio siniestrado en TUREGANO

El envío de la Delegación N. de Auxilio Social se entregó ayer en la villa

Esta mañana ha visitado el lugar, invitado por Cáritas Diocesana, el jefe de la misión en España de la N. C. W. C. para la gerencia de la Ayuda Social Americana

En la villa de Turégano tuvo lugar ayer la entrega del envío que ha efectuado la Delegación Nacional de Auxilio Social, y al que hacíamos referencia en la primera plana de nuestra segunda edición de ayer tarde.

El secretario general de la O. B. A. don Aurelio Sánchez Zamorano, se trasladó a Turégano en compañía del gobernador civil, don Juan Murillo de Valdivia, y de los delegados de Auxilio Social, don Casimiro Jiménez, y de Sección Femenina, señorita María Álvarez Casas.

A la junta local pro damnificados, formada en la villa siniestrada, se le hizo entrega de los envíos, transportados en tres camiones, y consistentes, principalmente, en 750 mantas y 600 juegos de sábanas.

Visita de Mr. Henry Amiel

Esta mañana, y correspondiendo a la invitación que le fue hecha por el consejo de dirección de Cáritas Diocesana, ha visitado también el barrio siniestrado de Turégano mister Henry Amiel, jefe de la misión en España de la National Catholic Welfare Conference para la gerencia del programa de la Ayuda Social Americana en nuestra patria. Fue acompañado en esta visita por los miembros del citado consejo de dirección de Cáritas Diocesana, por el delegado episcopal de Caridad, reverendo don Mariano López Monjas, y por el director ejecutivo de la Sección de la A. S. A. en Cáritas Nacional, don Antonio Carrero.

Mister Amiel recorrió detenidamente la zona afectada por el incendio, cambiando impresiones con las autoridades de Turégano y con algunos de los damnificados, a fin de poder trazar un plan de ayuda en viveres procedentes de la mencionada Ayuda Social Americana.

Nota simpática: La rondalla del Club Studio actuará mañana para recaudar fondos

Ronda en favor de los damnificados

Como dato curioso y simpático, recogemos el gesto de la rondalla del Club Studio, que mañana, sábado, si el tiempo no le impide su actuación, se dedicarán, a partir de las 10.30 de la noche, a recorrer la ciudad, interpretando canciones ante aquellos domicilios desde los que se le soliciten, a fin de recaudar fondos para los damnificados de Turégano. Los avisos pueden darse al teléfono 4109 mañana, de nueve a una y de cuatro a ocho.

ESCRITO DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

En relación con el siniestro de Turégano, la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana ha tomado una iniciativa del mayor interés y digna de todo elogio por cuanto supone de asistencia a los asociados damnificados. En la junta de Gobierno de dicha entidad se acordó dirigirse a todas las Cámaras de la Propiedad de España solicitando de ellas que se adhieran a la petición de que por el Ministerio de la Vivienda se reconstruyese el barrio siniestrado, y también que en la medida de lo posible contribuyesen a la reparación de los daños.

El texto de la carta dirigida a los presidentes de las Cámaras es el siguiente:

«Distinguido amigo y compañero: El día 24 del pasado septiembre se produjo, en la villa segoviana de Turégano, conforme estará informado por la prensa, un incendio que, animado por el fuerte viento que se desató, unido a la pertinaz sequía que

pesaba sobre esta tierra, sin lluvias desde el pasado mes de marzo, produjo la desaparición de todo un barrio del mismo, precisamente el más modesto, y con ello de 110 edificios de los cuales estaban ocupados como viviendas, más de 80, y siendo así, otras tantas familias han quedado sin ella y en la mayor indigencia.

En relación con este desgraciado hecho, la Junta de Gobierno de esta Cámara, en sesión celebrada el día 30 del propio mes, adoptó acuerdo que entre otros extremos, contenía los siguientes:

CATASTROFE DE LA VILLA SEGOVIANA DE TUREGANO

Cuarto. Solicitar del Consejo Superior de Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, recabe del excelentísimo señor ministro de la Vivienda que, cuando por las autoridades y organismos competentes de Segovia, se inste de dicho Ministerio la reconstrucción del barrio destruido por el incendio, sea dicha petición acogida en la forma propuesta, y dispensándola toda clase de protección, tanto en préstamos complementarios como en subvenciones y sin que ello afecte, por la causa desgraciada de la petición, y por tanto, extraordinaria, al cupo asignado para la construcción de viviendas en la provincia por el orden de 26 de mayo de 1965, dándose carácter urgente y preferente a la tramitación del expediente o expedientes, a fin de que con tal condición se pueda dotar de hogar a las familias, de condición modesta, que se han quedado sin él, como consecuencia del aludido evento.

Quinto. Dar cuenta de este acuerdo y detallado del suceso, a las Cámaras hermanas de España a fin de que presten al primero su apoyo cerca del Consejo Superior de las mismas así como si lo tienen a bien y en la medida que sus recursos lo permitan, como en casos análogos, contribuyan económicamente a reparar los daños que han sufrido un centenar de asociados modestos de esta Cámara, por causa del relacionado siniestro.

Al dar cuenta a esa Cámara hermana y apelando a sus buenos sentimientos de solidaridad puestos de manifiesto en catástrofes análogas, esta Pre-

sidencia, cumpliendo los deseos de la Junta, se dirige a V. S., dándole cuenta de tan lamentable siniestro, al propio tiempo que recaba su colaboración y apoyo en la medida posible, en relación con dichos aspectos del acuerdo, contando en todo caso y cualquiera que sea su decisión, con el agradecimiento sincero y expresivo de todos los propietarios segovianos y, en su nombre de esta Cámara.

Con este motivo le saluda su siempre buen amigo y compañero.

Moisés López Gómez»

A 827.284 PESETAS asciende la suscripción pro damnificados de Turégano

Suma anterior, 773.709 pesetas.

D.ª Juanita Sacristán, 100 pesetas; pescadería Feliciano, 100; Juana de la Fuente, 25; D. Angel Lázaro, 100; una segoviana, 25; D. Pablo Pastor de Andrés, 50; churrero de San Lorenzo, 75; Almacenes Bartolomé, 1.000; Joyería Bayón, 500; D. Tomás de la Cruz, 100; D. Juan José Solá, 50; Sol Cristina, 100; Sr. ingeniero jefe de la Delegación Industrial, 1.000; D. Frutos Ramos González, 100; D.ª Bonifacia Gómez, 100; D. Agapito Sastra, 50; D. Francisco de Lucas, 25; Sr. maestro y niños de la escuela de Domingo García, 147; Caja Central Agrícola de Ahorros y Préstamos de Segovia, 5.000; Ventorro de Jauja, 75; D. Gregorio Cecilio Alvarez, 150; D. Mariano Redondo Velasco, 100; D. Félix Redondo del Barrio, 100; D. Alfredo Gómez, 25; don Félix Casas Borregón, 125; D. Mariano del Pozo «El Bernardino», 2.000; Cofradía de Nuestra Señora Fuencisla, segovianos residentes en Zamora, 825; D. Julián Martín Valverde, 50; don César Montalvo Passas, 500; D. Isidro Pozas, 200; D. Gabriel Sanz Delgado, 100; D. Amancio Viejo, 100; don Narciso Postigo Herranz, 200; D. Benito Díaz Jaro, 250; D. Ramón Gómez del Barrio, 100; D. Esteban Serna Lobato, 100; Ayuntamiento de Madraña, 500; Vecinos de Madraña, 3.885; D.ª M.ª Presentación Lobo, 100; doña María Gómez Ramos, 100; un sacerdote, 300; D. Estanislao Lázaro Morejón, 50; un sacerdote, 500; don Alejandro Lloret, 100; D. Samuel Botregón, 250; D.ª Eleuteria Rincón, 200; Joyería Atalaya, 300; D.ª Faustina Muñoz, 150; D.ª Concepción Herranz, 100; Pascual Hermanos, 10.000; don Juan Gil Escorial, 1.000; D. Arturo Merino Gómez, 50; D. Mariano Bermejo y Sra. 50; Tomás y Vicenta, 200; una leonesa, 50; Asociación A. Alum-

El sábado comenzará en Segovia la fase de sector de los XIII Campeonatos Nacionales Juveniles de Balonmano

Los esfuerzos de la Federación Provincial de Balonmano, por aumentar la afición en nuestra capital, ha dado sus frutos, como ya anunciábamos a nuestros lectores en días pasados. La Federación Nacional, al comprobar el enorme interés de los miembros de la Federación Segoviana, ha decidido que sea Segovia una de las capitales en donde se celebre una fase de sector; con ello, todos los muchos aficionados que existen en nuestra capital a este deporte y otros que sienten simpatías por él gracias a las retransmisiones que nos ha ofrecido TVE., tendrán oportunidad de presenciar partidos de gran interés, y mucho más teniendo el aliciente que un equipo segoviano tomará parte en estos partidos. Nuestro representante será el conjunto del C. Mirasierra, que en su corta existencia ha demostrado ser un gran equipo y si no le falta el aliento

del público, debe ser uno de los favoritos.

La Federación Nacional ha dado a conocer el calendario de los partidos para lo cual han tenido que separarse a los equipos en dos grupos y que están integrados por los siguientes conjuntos:

Grupo 9: Mercenarios, de El Ferrol; C. H. F. de León; S. Maravillas, de Madrid; C. Mirasierra, de Segovia.

Grupo 10: C. Inmaculada, de Gijón; Traviesas, de Vigo; Escolapios, de Salamanca.

Los partidos a celebrar son los siguientes:

Día 9: Escolapios-Inmaculada.

C. Maravillas-Mercenarios.

C. Mirasierra-C. H. F.

Día 10: Inmaculada-Traviesas.

Maravillas-C. H. F.

C. Mirasierra-Mercenarios.

Día 11: Traviesas-Escolapios.

C. H. F.-Mercenarios.

S. Maravillas-C. Mirasierra.

Día 12: Final entre los campeones de cada grupo.

Confiamos que los segovianos sabrán responder a los esfuerzos de la Federación Provincial de Balonmano y asistirán a los partidos que se celebrarán a las horas que se anunciarán el próximo sábado y que se intentarán sean buenas para todos los aficionados. Por otra parte, el equipo segoviano necesita el aliento de su público para enfrentarse con éxito a unos equipos que llevan bastante tiempo practicando este deporte. Además, si el público responde, es fácil que no tardando mucho podamos presenciar otros campeonatos de gran categoría. J. Castrillo

Triunfo de Gil-Vargas (hijo) en Berlanda del Duero

Se ha celebrado en Berlanda del Duero (Soria), una interesante tirada al plato, en la que participaron treinta escopetas de distintas provincias. Cubriendo la tirada 18 concursantes, entre los que se encontraban los segovianos Marcos Gil-Vargas y Sánchez de Toledo y Javier Arias, representando a la Sociedad de Tiro de Pichón de Madrid. El desempate fue en extremo emocionante, pues se llegó a retrasar la tirada hasta 27 metros de la máquina. Finalmente, se proclamó campeón Marcos Gil-Vargas con 25 de 25.

PROGRAMAS para MAÑANA

SOBREMESA: 14.00. Apertura y presentación. 14.02. Avance de Telediario. 14.05. Catorce cero cinco. 14.50. El teatro. 15.00. Telediario. 15.20. Fin de semana. 15.40. Edición especial. 16.00. Sesión de tarde.

JUVENIL: 17.30. Presentación. 17.32. Sólo para menores. 18.00. Oliver Twist. 18.30. Cine Juvenil. 19.00. Cesto y puntos. 19.30. Viaje al fondo del mar.

NOCHE: 20.30. Avance de programas. 20.32. ¿Quién dice la verdad? 21.00. Dibujos animados. 21.15. Telecrónica. 21.30. Telediario. 21.45. Telecomedia. 22.30. Noche del sábado. 23.45. Los Intocables. 0.45. Telediario. 1.00. El programa de mañana, despedida y cierre.

IBERIA Muchas facilidades para su compra GARCIA & SAN FRUTOS, S. L. Avda. Fdez. Ladreda, 6. T. 26-12

lino Cuéllar de Frutos, 50; D. Florentino San Felipe Anaya, 50; D. Lino Martín, 25; D. Mariano Villán, 100. Suma y sigue, 827.284 pesetas.

Se necesita persona para llevar correspondencia comercial empresa esta ciudad Precisa buena preparación. 10.000 pts. mensuales Agencia «La Social»

Advertisement for URALITA SA featuring an eye logo and text: SOLO LOS MATERIALES DE AMIANTO CEMENTO FABRICADOS POR URALITA SA LLEVAN GRABADA LA MARCA URALITA GARANTIA DE CALIDAD

Advertisement for TV ANGLO featuring an illustration of a child on a slide and text: MEJOR QUE LA REALIDAD Distribuidor exclusivo CASA SOLERA SIN PALABRAS

Sin objeciones... Suprema distinción JOYERIA ATALAYA Fernández Ladreda, 12. Teléfono 2828

Lotería Nacional 15 de octubre SORTEO DE LA HISPANIDAD un premio de 25.000.000 de pesetas y 76.460 premios más

SE NECESITA ayudante de dependiente preferible con conocimientos confección de señora NOVEDADES BELLA Absoluta reserva colocados

COMPRARIA FINCA colindante a río o con manantial propio con molino o edificio construido. Extensión de 10 a 30 Ha.; hasta 20 kilómetros de Segovia. Buenos accesos. Escribir al apartado de correos Núm. 63. Referencia 5.

ACADEMIA "SANTA BARBARA" (Capuchinos, 7. Edificio Zona. Teléfono 3800) PREUNIVERSITARIO — BACHILLERATO — REVALIDAS MAGISTERIO — ESCUELAS TECNICAS GRADO MEDIO

En el próximo curso llegarán a la Universidad los alumnos seleccionados por el Patronato de Igualdad de Oportunidades

El rector de Madrid se reunió ayer con los directores de los periódicos de la capital

Madrid, 8.—El rector de la Universidad de Madrid, don Enrique Gutiérrez Ríos, reunió ayer a los directores de los periódicos de la capital, con quienes conversó acerca de múltiples aspectos de los problemas planteados en la Universidad.

La conversación abarcó—bien por iniciativa del rector, bien por preguntas de los directores—temas variados—y quizá también en orden de importancia—fue el del casi inmediato acceso a la Universidad de los alumnos procedentes del P. I. O. (Patronato de Igualdad de Oportunidades). Inmediatamente después de su creación—dijo el señor Gutiérrez Ríos—el ambicioso plan que pretendía el P. I. O. se puso en marcha. Se encomendó a los maestros de toda España la tarea de seleccionar primero y sugerir después los nombres de aquellos alumnos faltos de recursos que en sus respectivas escuelas destacaban por sus aptitudes. Hecha la selección, iniciaron sus estudios de bachillerato y así, a partir del próximo año—una vez realizados sus estudios preuniversitarios—iniciarán su acceso a la Universidad estos chicos procedentes de un sector económico que no había tenido nunca paso a la misma. Es decir, las aulas del órgano superior de la enseñanza conocerán de la presencia del pueblo llano en toda la extensión y hasta en la profundidad de la palabra.

UN NUEVO PUESTO: EL COORDINADOR

Habló también el rector de la próxima creación de un puesto nuevo en la Universidad, paso previo a la adopción de una serie de cambios paulatinos tendentes a reformar su estructura no sólo desde el punto de vista docente, sino desde el técnico y administrativo: el de coordinador, cuya misión será ponerse de acuerdo con cada uno de los catedráticos en cuanto al mejor desarrollo de sus ramas; organizar los planes generales de estudio y fijar y publicar unos horarios para que cualquier alumno pueda llegar hasta él.

DOS NOVEDADES

Este nuevo curso que empieza se enfrentará con dos novedades. Es la primera la desaparición—merced a la ley del pasado mes de julio, que estructura las Facultades Universitarias y su profesorado—de la figura del catedrático como ser individual, aislado, casi dictador con mejor o peor fortuna al frente de su cátedra, para dar paso—la nueva ordenación académica crea las figuras de «profesor agregado numerario» y de los «departamentos»—a un equipo de profesores que gobernará cada cátedra.

LAS ASOCIACIONES DE ESTUDIANTES

La otra novedad es la inmediata puesta en marcha de las asociaciones de estudiantes independientes, jerárquica y administrativamente, del S. E. U. Los estudiantes elegirán sus representantes y serán electores, como es sabido, todos los alumnos oficiales.

UN GABINETE DE INFORMACION

Aludió el rector a la próxima creación de un gabinete de Información y Prensa, al que puedan acudir todos los medios informativos (periódicos, radio y televisión) para orientarse acerca de los distintos problemas y modificaciones relacionados con la enseñanza.

Fueron también objeto de esta conversación el difícil problema de la distribución de la población estudiantil en el país; la importancia que tiene para combatir el absentismo la ley de retribuciones de los funcionarios, en el sentido de que así como establece un horario mínimo determinado, una jornada laboral que para los catedráticos será de cuatro horas diarias de permanencia en la Universidad, en casos especiales en que este mínimo no pueda ser establecido, se aplicará el coeficiente de reducción de salarios.

INDIA, acusada de torturar y dar muerte a prisioneros pakistaníes

Continúan los combates en varias zonas

Sede de las Naciones Unidas, 7.—Pakistán ha acusado a la India de torturar y dar muerte a prisioneros de guerra pakistaníes. El representante del Pakistán en la O. N. U., Syed Majad Ali, dice en una carta al secretario general U Thant que tales actos de barbarie son contrarios a la Convención de Ginebra.

«No se ha facilitado a los prisioneros de guerra pakistaníes tratamiento médico. Algunos han sido torturados y muertos en los sectores de Jajazan y Fazilka», se dice en la carta. En otra misiva a U Thant el delegado pakistaní acusa a la India de dos violaciones a la resolución de la O. N. U. de alto el fuego.—Efe.

TROPAS INDIAS ATACAN POSICIONES PAKISTANÍES EN MENDHAR

Karachi, 7.—Radio Pakistán ha

dicho que tropas indias, con efectivos comparables a una brigada, atacaron posiciones pakistaníes en una nueva zona de conflicto, a lo largo de la línea de alto el fuego, pero que fueron rechazadas. La emisora dice que el ataque fue continuado de una preparación artillera en la región de Mendhar, en Cachemira, a más de 80 kilómetros al norte del sector de Chambo, donde se han registrado combates esporádicos desde el establecimiento de la tregua

el 23 de septiembre. La emisora dice que en el combate se hicieron muchas bajas a los indios y se tomaron varios prisioneros. Acusa también la emisora a la India de haber atacado posiciones pakistaníes a 23 kilómetros al norte de Mendhar anoche y esta mañana, según indican las últimas informaciones recibidas.

Por último, la radio pakistaní dice que los indios atacaron un puesto en Shakkot, en la región de Tithwal, en Cachemira, e intentaron volar un puente de carretera por medio de armas antitanque.—Efe.

35 PAKISTANÍES MUERTOS EN UN COMBATE

Nueva Delhi, 7.—Las fuerzas indias dieron muerte a treinta y cinco soldados pakistaníes en un duro combate librado el pasado lunes en el sector de Chab-Jaurian, en Cachemira, ha revelado hoy el Ministerio indio de Defensa.

NUEVA VIOLACION FRONTERIZA CHINA EN SIKKIM

Nueva Delhi, 7.—El Gobierno indio ha acusado a un destacamento de soldados chinos de haber penetrado en territorio de Sikkim el lunes pasado y de haber disparado con un grupo de ametralladora contra un grupo de hindúes. En una nota de protesta entregada en la Embajada de China comunista en Nueva Delhi, hecha pública el miércoles, el Gobierno indio dice que las tropas chinas cruzaron la frontera en el paso de Yak, a 4.700 metros de altitud. Al responder los soldados indios, los atacantes se replegaron sobre territorio del Tibet. La nota pide a los chinos «el cese de estas actividades provocativas».

Y "El Cordobés, pudo verlo"

Llegar a la cumbre, en cualquier profesión o manifestación comercial, cuesta tiempo y esfuerzo. Es el fruto de una dedicación total, de una firme vocación. Es preciso valer y conseguir que los demás aprecien nuestra capacidad. Cuando se está «arriba», ¿es fácil mantenerse en ese primer puesto? ¡No...! La lucha debe continuar. El espíritu de superación debe ser constante. A veces una circunstancia favorable puede encumbrar a una persona o a un negocio. Mantenerse ya no depende de una eventualidad. Hay que convencer con su trabajo eficiente en todo momento.

Muebles Francisco Román López llegó a ocupar ese puesto destacado a lo largo de años de auténtico servicio al público. Si continúa ocupándolo es porque sigue mereciéndolo con su extraordinario surtido, con la calidad selecta de todos sus artículos. Con la superación progresiva e ininterrumpida de su sistema comercial basado en la seriedad, variedad y calidad. Esto todo el mundo puede verlo. El Cordobés, en su reciente visita a nuestra ciudad, pudo verlo también. Se puede ser partidario o no de este torero, pero en todo caso su esfuerzo constante por merecer el aplauso del público es evidente y nadie puede regateárselo. Al hablar de calidad en muebles, se habla de Muebles Francisco Román López. Y hoy, más que nunca, se busca lo bueno, porque lo bueno siempre es más barato, aunque cueste un poco más.

En todos los precios, calidad. En todos los estilos, el mayor surtido. Todo el mueble. Todo en decoración. Un lema al que ajusta fielmente su conducta Muebles Francisco Román López. Porque lo sabemos es por lo que confiamos en Muebles Francisco Román López. Una confianza total que nunca se ve defraudada.—R.

Una gran tormenta descargó ayer sobre GERONA

La mayoría de las calles quedaron inundadas y los campos vecinos están cubiertos de agua

Gerona, 7.—Desde media mañana está lloviendo con gran intensidad en casi toda la provincia, pero a partir de las seis y media de la tarde ha descargado sobre la capital y comarca una fuerte tormenta de agua acompañada de gran aparato eléctrico.

La mayoría de las calles han quedado totalmente inundadas, corriendo el agua en forma de río e incluso en las zonas bajas se han inundado algunas casas. Los campos de los alrededores de la capital también están casi cubiertos de agua por la gran cantidad de riachuelos que se han formado en pocos instantes.

En algunos lugares se han producido apagones de luz; se tienen noticias de que se han registrado averías en tendidos de conducción de energía eléctrica, como también en alguna línea telefónica; se van recibiendo noticias de que el fuerte temporal se ha extendido a muchas poblaciones colindantes a la carretera general de Madrid a Francia por la Junquera.

Varias carreteras han quedado interceptadas durante algunos instantes por la gran cantidad de agua existente, siendo necesario, por parte de los vehículos, circular con una marcha moderada para evitar posibles accidentes. A las nueve y media de la noche continuaba lloviendo con bastante intensidad.

Por parte de las primeras autoridades se han tomado las medidas necesarias para evitar accidentes.

España y Alemania empataron a 27 tantos en balonmano

Anoche se jugó en el Palacio de los Deportes madrileño un emocionante partido de balonmano entre las selecciones de Alemania y España. Los dos equipos se emplearon a fondo y el tanteador marchó igualado desde el primer momento. La brillantez del juego y el acierto en los remates, dieron un singular relieve al partido, que finalizó con empate a 27 tantos.

El Trofeo Carlos Albert se le adjudicaron los alemanes porque en el encuentro anterior vencieron por un gol de diferencia.

OCASIONES

por ausencia forzosa, traspaso precisa taberna, junto Glorieta Iglesia. 25 años mismo dueño. Apropiado para quien desee establecerse en Madrid. Negocio garantizado. Pocos gastos. 325.000. Facilidades. Escribir: 1.044. Apartado 6.100. MADRID

SIMCA 1000 Dodge-Dart
SIMCA 1000 Dodge-Dart

solicítelos a

Distribuidor: **MOSA** (El Motor Nacional, S. A.)
 Obispo Quesada, 4 - Teléfono 3836 - Segovia



8 BARREIROS

Café, copa y puro por una semana al mejor jugador del Benicarló

Castellón, 7.—Para estimular a los jugadores locales ha sido adoptado por un café-bar de Benicarló el curioso sistema de obsequiar diariamente y durante toda una semana con café, copa y puro al jugador de Benicarló que más se distinga cada domingo. El correspondiente fallo lo emite la propia directiva del club a través de sus elementos técnicos.

"Nuestras Cortes aspiran al más alto nivel de representatividad"

(Viene en la página 8)

nuestro proceso histórico, las exigencias del tiempo y esta hora prometedora de España nos señalan, los cuales tienen su más calificada y trascendente expresión en nuestro sistema de leyes fundamentales, completando y perfeccionando el conjunto de sus instituciones para asegurar la continuidad en el futuro. Sistema todo él que tiene sus raíces en los principios del Movimiento, principios de inagotable fecundidad, que, como ha señalado el Caudillo, «han de ser aceptados en su integridad», porque «forman un todo orgánico» y «ninguno de ellos tiene carácter de provisionalidad. Nadie puede atribuir a alguno una vigencia transitoria, ni puede limitar su extensión y alcance con interesados deseos y criterios puramente personales.

COLABORACION CON LOS PROCURADORES

Deben, por tanto, informar nuestra conducta política e impregnar de sus esencias nuestras realizaciones legislativas. El propio Caudillo nos ha dicho asimismo que «urge grandemente que el cuadro de nuestras leyes se perfeccione con la vista puesta en el ideal de una justicia total y plena de exigencias cristianas». Para ello, señores procuradores, en lo que a la competencia de las Cortes concierne, solicito vuestra necesaria y preciadísima colaboración.

Permitidme, finalmente—terminó diciendo el señor Iturrundi—, que invoque el nombre del Señor para que nos asista a todos en el cumplimiento de nuestros deberes.

directivos del pabellón. El académico y sus familiares escucharon en el patio central un recital de bailes y canciones que le dedicaron los grupos de Coros y Danzas de Husca y Ciudad Real. Más tarde, con el señor Pemán se congregaron numerosos escritores y corresponsales de Nueva York en una cena íntima servida por el restaurante «Toledo». A los postres de la misma, el comisario, señor García de Sáez, ofreció el homenaje con sentidas palabras de elogio: «Pemán es un hombre que ha dado ejemplo de conducta a todos los españoles. Desde el teatro, desde el libro, desde el artículo periodístico, Pemán nos estimula, nos azuza, es siempre ejemplar. Por eso le comprendemos tan bien los hombres del pabellón de España, este pabellón que ha sido una aventura consciente, un acto de desafío durante dos años en los que se han estado conquistando constantemente avanzadillas para todo lo español, para dar esperanzas a muchos españoles.»

El señor García de Sáez aludió a los muchos éxitos alcanzados por Pemán en todos los géneros literarios y a cómo todos esperan con impaciencia las crónicas que Nueva York servirá al escritor. José María Pemán dio las gracias por el simpático acto y, refiriéndose al pabellón, dijo: «Esta es la obra de un entusiasmo inmenso, de una locura sensata y admirable, de este cosmónauta del entusiasmo que es Miguel García de Sáez y del grupo no menos entusiasta que trabaja con él en el pabellón.» Acto seguido, Pemán leyó la primera de sus crónicas escrita para la prensa madrileña, que fue acogida con grandes muestras de regocijo, en sus párrafos chispeantes.

TANGUILLOS DE CADIZ

La Tuna universitaria de Barcelona dedicó al escritor unos tanguillos de Cádiz, cuyas letras parodiaban las de estas famosas canciones andaluzas, que fueron celebradísimas por Pemán. Más tarde, Manuela Vargas y toda su compañía flamenca saludó al homenajeado, el cual es autor del prólogo que figura en los programas del ballet de Manuela Vargas. Pemán también firmó en el libro de visitantes; sus palabras fueron las siguientes: «Cada uno habla de la feria según le va en ella. Yo no puedo hablar... de puro emocionado».

PULPA DE REMOLACHA

Veas andaluzas. Vendo a precios sin competencia. Gestoso. Teléfono: 110. Medina del Campo.

DIRECTAMENTE DEL FABRICANTE
LA PISTOLA ELECTRICA PARA PINTURA AL DUCCO TIPO "ASSISTENT"
 PRECIO TOTAL 1395 PTAS. SOLAMENTE A EFECTOS DE SU DIVULGACION EN ESPAÑA

Gastos de aduana y expedición incluidos.

Indispensable para toda clase de trabajos en su hogar o en el taller, así como para la conservación de las máquinas. No hay necesidad de utilizar compresor. Basta conectar el aparato a la red de corriente eléctrica. Trabajo limpio y sin molestias, basta llenar el depósito de la pistola con barniz. Indispensable para pintar madera y metales, revoque de los muros y murallas, así como techos. Para los aceites de toda clase, productos anticorrosivos, productos antiparasitarios y para todos los demás fluidos, etc.

Juego completo; incluido pulverizador, tobera, depósito metálico, cable, toma de corriente, así como receptáculo de materia plástica. Instrucciones de uso en español. En la actualidad el plazo de entrega es de treinta días aproximadamente. Dirijan sus demandas directamente a nuestra Casa.

Expedición inmediata. El precio es de solamente Ptas. 1395 todo incluido—contra reembolso. No envíe ninguna cantidad por adelantado. Indique el voltaje deseado. Seis meses de garantía. Le rogamos que al formular su pedido, lo redacte con letra clara.

PAUL KRAMPEN & CO. HERRAMIENTAS Y MAQUINAS
 5672 Leichlingen, Forst 243 (Alemania)

Perfil biográfico de monseñor J. María Escrivá de Balaguer

Por CARLOS ESCARTIN

I Datos biográficos

Monseñor Josemaría Escrivá de Balaguer y Albas, nació en Barbastro el 9 de enero de 1902. Hasta 1915 residió en dicha ciudad junto con sus padres, don José Escrivá de Balaguer y Corzán y doña Dolores Albás y Blanc. Trasladada su familia a Logroño, monseñor Escrivá de Balaguer continuó sus estudios de enseñanza media.

Estudió la carrera de Leyes en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza, al mismo tiempo que realizaba los estudios eclesiásticos en el Seminario de San Carlos de esta ciudad. Recibió la tonsura clerical de manos del cardenal Soldevilla, arzobispo de Zaragoza, que le nombró superior del Seminario. Fue ordenado sacerdote el día 28 de marzo de 1925.

Poco tiempo después, desarrolla su actividad pastoral, durante unos meses, en dos pequeños pueblos de la diócesis de Zaragoza. Más tarde se traslada a Madrid, junto con su madre y sus hermanos, donde desarrolla su apostolado en un amplio campo que va desde la labor en suburbios y hospitales hasta la formación de jóvenes universitarios. El día 2 de octubre de 1928 fundó el Opus Dei.

Organizó algunas labores docentes privadas con posterioridad a la proclamación de la segunda República. Entre éstas destaca la Residencia de Estudiantes de la calle Ferraz. En el año 1934 publicó su primera obra, «Consideraciones Espirituales», en la que recogía parte de su experiencia sacerdotal desde 1925. En este pequeño libro, precedente inmediato de «Camino», con estilo directo, sencillo y lleno de doctrina y, sobre todo, de vida, colocaba al lector de frente a las responsabilidades que el hecho de ser cristiano lleva consigo.

Como miles de sacerdotes, padeció persecución cuando comenzó la guerra civil. A pesar de ello, continuó su labor apostólica y sacerdotal, en Madrid primero y en Barcelona más tarde. En diciembre de 1937 llegó a zona nacional con un reducido grupo de los primeros socios del Opus Dei, después de meses llenos de riesgos y de pasar a Andorra a través del Pirineo en las noches de aquel invierno.

En San Sebastián, Pamplona y Burgos, continuó su labor. De esas fechas son los primeros trabajos que habrían de constituir el libro dedicado a «La Abadesa de las Huelgas», obra de estudio histórico-jurídico. Por entonces preparó la primera edición de «Camino», publicada en Valencia el año 1939, libro en el que recogía la totalidad de su obra anterior, «Consideraciones Espirituales», agotada hacia fin de año.

Junto a estas tareas, realizaba un amplio ministerio sacerdotal del que dan testimonio los muchos universitarios y personas de todas clases que buscaban su orientación espiritual, y sus largos viajes por toda España para llevar unas palabras de aliento a los que circunstancialmente se hallaban alejados de las ocupaciones habituales con motivo de la guerra.

Al terminar ésta, reanudó en Madrid su antigua labor, verdaderamente nunca interrumpida. Creó la Residencia de Estudiantes de la calle Jenner, y más tarde el Colegio Mayor de la Moncloa, así como numerosas residencias de estudiantes y colegios mayores en los demás distritos universitarios de España. Su espíritu apostólico le lleva a dirigir personalmente numerosos Cursos de retiro espiritual para distintos grupos de personas, entre los que se cuentan de modo especial los dedicados a sacerdotes de muchas diócesis españolas.

Desde 1946 reside en Roma, donde lleva a cabo la labor de dirigir el Opus Dei en las actividades que realiza en todo el mundo, al mismo tiempo que desempeña diversos trabajos encomendados por la Santa Sede. Antes de su marcha a Roma, había sido rector del Real Patronato de Santa Isabel, profesor de Deontología en la Escuela Oficial de Periodismo y consejero nacional de Educación. Es doctor en Derecho por la Universidad de Madrid y doctor en Sagrada Teología por la Pontificia Universidad Lateranense de Roma. Es miembro de la Pontificia Academia Romana de Teología, prelado doméstico de Su Santidad, doctor «honoris causa» por la Universidad de Zaragoza, miembro del Colegio de Aragón, hijo predilecto de Barbastro e hijo adoptivo de Pamplona y Barcelona.

El Papa Pío XII le nombró consultor de la Sagrada Congregación de Seminarios y Universidades, y el Santo Padre, Juan XXIII, le hace más tarde miembro de la Comisión Pontificia para la interpretación auténtica del Derecho Canónico.

Son abundantes las obras realizadas bajo su iniciativa y dirección en todo el mundo.

Esas obras apostólicas, a las que nos referiremos más adelante, son muy variadas de acuerdo con las circunstancias de lugar y de tiempo, abiertas siempre a toda clase de personas sin distinción de raza, credo o ideología. Entre ellas pueden contarse centros de enseñanza universitaria,

media y primaria; Casas para retirados espirituales y cursos de formación; residencias para estudiantes; escuelas de formación profesional y doméstica para la mujer; clínicas y dispensarios médicos; escuelas de enfermeras, de asistentes sociales y de secretariado y administración; centros de formación cultural y de capacitación profesional para obreros y campesinos; centros asistenciales y de beneficencia en zonas o países subdesarrollados; centros de catequesis, etc.

A pesar de la ingente labor realizada por monseñor Escrivá de Balaguer, que comenzó su actividad pastoral como el sencillo sacerdote de una oscura aldea de Aragón, la impresión perdurable que deja es la de un carácter humano y alegre que hubiese tenido mucho en común con sir Thomas Moro», como señalaba acertadamente «The Times», de Londres (20-VIII-59).

Desde la primera edición de su libro «Camino», aparecida en Valencia en 1939, van impresos cerca de dos millones de ejemplares. Existen unas setenta ediciones en castellano, catalán, vascuence, francés, portugués, inglés, italiano, alemán, árabe, japonés, croata y escritura Braille. Están preparándose las traducciones rumana, holandesa, polaca, danesa, húngara, sueca, rusa, tagala, hebrea, china, armenia, albanesa, checa, finlandesa, gallega, lituana y swahili.

II RASGOS PERSONALES

En una biografía de monseñor Escrivá de Balaguer se dice que quien a él «se acerca, siempre alcanzará a oír una palabra amable y esperanzadora, estimulante, firme, alegre, llena de sentido sobrenatural».

El periodista de «Times», de Londres, que le entrevistó en el verano de 1959 dice que «podría creerse diez años más joven. Su característica más sorprendente es, en cualquier circunstancia, la de una absoluta normalidad. No hay nada fanático o dominante en su forma de ser, ninguno de los distintivos que uno espera encontrar en un fundador o líder de hombres». Y más adelante añade: «ataca los asuntos de modo directo y personal; pero atiende más a los líneas de conjunto que al dato detallístico. Es hombre que se maneja con amplias directrices y rasgos audaces, y que delega el detalle con facilidad

características. «Camino», haya llegado a ser uno de los «best-sellers» más interesantes de nuestros días.

Con su apostolado personal y con la fundación del Opus Dei, se adelantó en decenas de años al planteamiento teórico y doctrinal de la acción de los laicos en la Iglesia. En España, muchas personas que lo trataron desde antes de 1936 señalan el hecho de que, en medio de la turbulencia política y social de aquellos años, llamaba la atención su enseñanza—limpiamente sobrenatural—sobre la necesidad de una labor profesional seriamente vivida como medio de santificación, realidad de valor sobrenatural y fundamento de un apostolado discreto y genuinamente laical. Esta doctrina—que hoy es común en la Teología—no fue entonces fácilmente comprendida y, más de una vez, encontró incomprendiones que



y confianza...» «...la impresión perdurable que deja es la de un carácter humano y alegre».

El espíritu de libertad en que fue educado, junto a las sencillas virtudes familiares que aprendió de sus padres, han dejado en su carácter señales indudables de humana comprensión, de amor a la laboriosidad, de naturalidad, que se manifiestan en la confianza en las personas, en la amabilidad en el trato, en su trabajo incansable y en su modo de proceder, en el que se notará fácilmente la ausencia de todo lo que resulte llamativo u ostentoso. A pesar de su dignidad, «viste un modesto traje talar, en el que apenas se distingue alguna nota que sea indicio de su dignidad jerárquica».

Atento a las inquietudes de nuestro tiempo, ha llevado a cabo dentro de la Iglesia una ingente labor, tanto en el terreno de la formación de las conciencias en un espíritu de responsabilidad, como en el terreno de la creación de múltiples instituciones educativas y asistenciales verdaderamente únicas en su género y posteriormente tomadas como modelo para otras muchas.

Es una de las personalidades que más ha contribuido a la actual toma de conciencia de la Iglesia, pues su actitud, concepción y respeto de la personalidad y apostolado de los laicos, su predicación constante sobre la libertad de las conciencias, su amplitud de miras en relación con los no católicos, le sitúan en la más estricta actualidad. Por ello puede comprenderse que una de sus obras más ca-

nunca disminuyeron la alegría de su inquietud apostólica ni su constancia en predicarla con insistencia.

Monseñor Josemaría Escrivá de Balaguer, al fundar el Opus Dei, no pretende que sus socios se adhieran a una determinada técnica operativa o a una particular teoría, sino que se dediquen a la búsqueda de la perfección cristiana dentro y a través de la propia condición personal, familiar, social y profesional. Con ello, nace una espiritualidad que abarca todas las manifestaciones de la misma vida humana. Espiritualidad que puede ser vivida gozosamente «por una empleada suiza, un mecánico romano, un profesor universitario americano de color, un minero de Asturias, un campesino australiano, un periodista francés y un teólogo alemán», como acertadamente se ha escrito en una revista italiana.

Es, en frase de la misma revista, «pionero de la santidad de los laicos», pues, como es sabido, durante siglos se ha estimado que muy raramente era posible que los fieles corrientes estuvieran llamados en la Iglesia a una santidad y a una responsabilidad que llegaran más allá de la colaboración en pequeña escala con las tareas eclesiásticas.

Las más actuales líneas del pensamiento teológico vienen a unirse a la labor que desde hace treinta y seis años ha constituido una realidad viva en el seno de la Asociación de la que monseñor Josemaría Escrivá de Balaguer es fundador y primer Presidente General.

III SIGNIFICADO DE SU LABOR

Cuando se habla o se escribe sobre el Opus Dei, es preciso recordar, ante todo, que fue fundado por monse-

ñor Josemaría Escrivá de Balaguer en 1928, cuando no era más que un sacerdote que solamente tenía «vein-

tiséis años y buen humor», como él mismo dice cuando recuerda aquellos comienzos.

En esas circunstancias, y con la ayuda de Dios, empieza su trabajo, no como fruto de los estudios de un teórico más o menos clarividente, ni como una aportación táctica para llevar un poco más allá la influencia de la Iglesia en la sociedad, o en el mundo de la cultura, ni por la experiencia de quien ha emprendido muchas cosas y está de vuelta de algunas.

El mensaje que monseñor Escrivá de Balaguer ha transmitido a través del Opus Dei, respira sencillez y hondura evangélicas. Los miembros de esta asociación—es la doctrina del fundador—aman el mundo porque Dios lo hizo bueno, porque salió perfecto de sus manos y porque—si algunos hombres lo hacen a veces malo y feo por el pecado—tenemos el deber de consagrarlo, de llevarlo, de devolverlo a Dios: «instaurare omnia in Christo, quae in coelis et quae in terra sunt, in ipso» (Efesios I, 10). Todas las cosas de la tierra, pues, también las criaturas materiales, también las actividades terrenas y temporales de los hombres han de ser llevadas a Dios—y ahora, después del pecado, redimidas, reconciliadas—, cada uno según su propia naturaleza, según el fin inmediato que Dios le ha dado, pero sabiendo ver su último destino sobrenatural en Jesucristo: «quia in ipso complacuit omnem plenitudinem inhabitare; et per eum reconciliare omnia in ipsum, pacificans per sanguinem crucis eius sive quae in terris, sive quae in coelis sunt» (Colosenses II, 19-20). Monseñor Escrivá de Balaguer repetía por los años treinta a los hombres que se acercaban a su apostolado: «Hemos de poner a Cristo en la cumbre de todas las actividades humanas.»

El panorama de vida espiritual que esta doctrina abre a las almas era, entonces, casi desconcertante: los laicos no sólo no tienen vedada la santidad, sino que se les ofrece en su mismo trabajo humano, transformado así en un encuentro cotidiano con Dios; la familia, la vocación profesional, el enraizamiento en las cosas de la tierra, no quedan «alienadas» al convertirse en camino de santidad, sino respetadas en su fin inmediato, y a la vez abiertas a su destino último sobrenatural; la vida espiritual no consiste en unos cuantos «actos de piedad», en unas devociones y en unas pocas obras de caridad, sino en sentirse hijo de Dios en todas las encrucijadas de la vida, en las ocupaciones corrientes que, por ser más humanas, son o resultan más entrañables.

Durante siglos se ha considerado que quienes tenían que llevar a cabo la tarea de anunciar al mundo el mensaje de Cristo, eran los eclesiásticos, mientras que los laicos constituían un elemento pasivo dentro de la Iglesia. Cuando, al paso del tiempo, la Iglesia es perseguida y arrojada de la sociedad por estados y gobiernos laicistas, aparecen dos fenómenos colaterales. Por una parte, surgen asociaciones formadas por religiosos, que ocultan de momento su condición para poder actuar en las nuevas y difíciles circunstancias, adoptando formas similares exteriormente a las de los laicos; pero cuando estas circunstancias desaparecen, quieren ser reconocidos como religiosos. Por otra parte, se crean entonces asociaciones de laicos cuya única misión parece consistir en hacer un hueco en la sociedad donde pueda vivir la Iglesia. Se diría que estas asociaciones tienen una santa obsesión por la presencia política de los católicos en la vida de los estados.

El Opus Dei, sin embargo, es un fenómeno completamente distinto de los dos anteriores. No obedece a una táctica ni a una situación. No es ni una forma «moderna» de la vida de los religiosos, ni una «donga manu» eclesiástica para llegar a donde no llegan los sacerdotes y religiosos. La idea de fondo de monseñor Escrivá de Balaguer es muy otra: consiste en poner de manifiesto que la vida del fiel cristiano corriente («es apostólica desde su misma raíz»), y por eso no es preciso aguardar a contingencias difíciles para ponerla de relieve solamente en su aspecto instrumental. La educación de los hijos, el trabajo humano, los esfuerzos por el progreso de la civilización, la investigación científica y técnica, la enseñanza, como cualquier actividad humana, son una realidad apostólica. Y esto es, en definitiva, lo que constituye el núcleo de los afanes de los socios del Opus Dei, aprendidos como realidad viva de su fundador.

Los signos de los tiempos preceden a las doctrinas y a los estudios afanosos de los pensadores. Cuando la Iglesia camina por senderos de ecumenismo, no es únicamente porque en la actualidad los pensadores se hallen en condiciones de establecer las bases suficientes para un posible diálogo con los que aún no llegaron a la fe. Hace muchos años que es realidad discreta, pero palpable,

la existencia de cooperadores del Opus Dei que no son católicos, y que muestran suficientemente las fecundas posibilidades de un diálogo basado en la comprensión, el respeto a la libertad y a la amistad humana, trasunto indudable de la caridad de Cristo. «Violencia, nunca—ha dicho monseñor Escrivá de Balaguer—. No la comprendo, no me parece apta ni para convencer ni para vencer: un alma que recibe la fe se siente victoriosa siempre. El error se combate con la oración, con la gracia de Dios, con razonamientos desapasionados, ¡estudiando y haciendo estudiar!, y, repito, con la caridad. Por eso, cuando alguien intentara maltratar a los equivocados, estad seguros de que sentiré el impulso interior de ponerme junto a ellos, para seguir por amor de Dios la suerte que sigan ellos.»

Si en el Opus Dei se ha vivido siempre esta actitud positiva ante los no católicos, es porque la enseñanza de monseñor Escrivá de Balaguer, sobre la comprensión del cristiano para con todos los hombres, ha sido una constante en su labor apostólica: «La vida de los miembros del Opus Dei, por vocación divina, es apostolado: de ahí nace el deseo constante de convivir con todos los hombres, de superar en la caridad de Cristo cualquier barrera. De ahí, también, su preocupación por hacer que desaparezca cualquier forma de intolerancia, de coacción y violencia en el trato de unos hombres con otros. Dios quiere que se le sirva en libertad y, por tanto, no sería recto un apostolado que no respetase la libertad de las conciencias.» Ha dicho monseñor Escrivá de Balaguer: «¿Que nos tole-

remos? No, que eso es poco. Que nos queramos. Tolerar; ¡qué palabra tan fea! «Caritas Christi urget nos». He aquí otros textos del fundador del Opus Dei sobre el espíritu de comprensión y de convivencia: «En nuestras labores de apostolado tenemos siempre bien abiertas puertas y ventanas; porque nosotros no hacemos nunca grupitos ni capillitas, ni miramos con recelo a nadie. Un alma del Opus Dei no puede tener ningún sectarismo: no podemos ser sectarios ni del Opus Dei.» «No os quepa duda de que a veces creéis que tenéis razón y sólo tenéis una razón relativa. No lo olvidéis: un objeto que para uno es cóncavo, para los demás es convexo: depende del punto de vista. Por eso hay que ser muy comprensivos.» «Por todos los caminos de la tierra nos quiere el Señor, echando la semilla de la comprensión, de la disculpa, del perdón, de la convivencia, de la caridad, de la paz.» «La caridad está, sobre todo, en comprender. Yo he sufrido mucho: me he esforzado siempre en que me comprendieran y estaban empeñados en no hacerlo. Por eso quiero yo comprender a todos; tenéis que esforzaros en comprender a todos.» «El amor a todas las almas ha de llevar a querer a todos los hombres, a comprender, a disculpar, a perdonar. Un amor que cubra todas las deficiencias de las miserias humanas. Una caridad maravillosa: «Veritatem facientes in caritate». «El celo por las almas debe llevar a no sentirse enemigo de nadie, a tener un corazón amplio, universal, católico. Para nosotros no es una novedad del momento este modo de comportarse: nació con el Opus Dei, porque es de su misma esencia.»

IV SU APORTACION A LA LABOR SOCIAL Y EDUCATIVA

Monseñor Josemaría Escrivá de Balaguer suele señalar que el Opus Dei nació en los suburbios y hospitales de Madrid. Y también es significativo el hecho de que los primeros socios de la Obra hayan sido universitarios. El interés por los desposeídos y por la difusión de la doctrina, han sido dos de sus afanes constantes: «Pauperes evangelizantur (Matt. XI, 5), los pobres son evangelizados. Es una de las características de la llegada del Mesías. Nosotros tenemos la obligación de ir a todas las clases sociales, y a los pobres. También a los que tienen pobreza espiritual, a los que tienen carencia de doctrina y de vida espiritual y del conocimiento del magisterio de la Iglesia. ¿Más pobreza que ésta? Tenemos que ir a todos los pobres.»

En dos inquietudes de su espíritu tienen su último fundamento en su interés por la dignidad humana y por los valores espirituales que se encierran en el trabajo del hombre, del que dan buena muestra el conjunto de centros que, fundados bajo su dirección e impulso, desarrollan su actividad en todo el mundo.

Así, por ejemplo, ha llevado a cabo la fundación de centros universitarios, como son: la Universidad de Navarra; Residencia Universitaria Internacional, de Roma; la Residencia Panamericana, de México; numerosos colegios mayores y residencias universitarias cerca de las principales universidades del mundo (Roma, Londres, Dublín, Montreal, Chicago, París, Boston, Madison, San Luis, México, Caracas, Bogotá, Medellín, Quito, Lima, Manchester, Oxford, Santiago de Chile, Buenos Aires, Rosario, Montevideo, Sao Paulo, Colonia, Bonn, Sidney, Manila, Washington, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Zaragoza, Granada, Barcelona, Madrid, Pamplona, Nápoles, Palermo, y otras muchas ciudades universitarias de varios países); el Strathmore College de Nairobi (Kenia), centro internacional pre-universitario; centros de perfeccionamiento de idiomas, como el «Seido Language Institute», en Osaka, Japón; escuelas de arte y hogar para la mujer (Sevilla, Quito, Roma, Madrid, Montevideo, Barcelona, México, Caracas, Osaka, etc.); escuelas de formación profesional para la mujer, como la Kianda School, en Kenia; centros de enseñanza media: Gaztelueta, en Bilbao; Viaró, en Barcelona; y Culiacán (México); institutos de formación profesional obrera, como Tajamar, en Madrid; Xaloc, en Barcelona; Altair, en Sevilla; Chapultepec, en Culiacán (México); Elis, en Roma; Arabia, en Pamplona, etc.; escuelas de práctica agrícola, como Torrealba, en Córdoba; Salto di Fondi, cerca de Roma; Montefalco, en México; El Peñón, en Cuernavaca (México); Las Garzas, en Chile, etc.; casas para retirados y convivencias; centros culturales y deportivos, como Pinavera, en Oviedo; Tajamar Deportivo, en Madrid; Brafa, en Barcelona; Midtown Sports and Cultural Center, en Chicago, y otras muchas labores de formación cultural o religiosa, centros docentes, dispensarios, etc., situados en países de los cinco continentes y abiertos a toda clase

de personas, sin ninguna discriminación.

Los Estados se afanan por elevar las condiciones de vida de los niveles sociales económicamente débiles, así como del llamado Tercer Mundo, pues en ellos se dan con frecuencia la indigencia material y la necesidad perentoria de ayuda cultural y técnica. A este afán también están destinadas muchas de las tareas que ha impulsado monseñor Escrivá de Balaguer, pues como él mismo señala: «Cuando los pueblos se aproximan entre sí, movidos por razones de espiritualidad y cultura, o simplemente por motivos de economía y de ayuda material y técnica; cuando surgen en extensos continentes naciones nuevas, necesitadas y deseosas de la atención de aquellas otras que les precedieron en la marcha de la Historia, la Iglesia, en su amor maternal por todos los pueblos, y en cumplimiento de su misión divina, ha querido también fundar instituciones docentes, de carácter universal que, con el mayor ardor, y sin distinciones de raza, lengua o religión, participen activamente en esta nobilísima tarea» (Discurso en la Universidad de Navarra, 25-X-1960).

Con frecuencia, la prensa de todo el mundo ha recogido y reseñado las actividades desarrolladas en estos centros, destacando el interés cultural, humano y espiritual que esas actividades proyectan por su universalidad, que se manifiesta en el espíritu abierto a hombres de toda ideología, cultura, raza, etc. Todas estas labores sociales y educativas han estado siempre presididas por el afán de ejercer un fondo apostolado doctrinal. Un síntoma de ese afán es la preocupación constante del fundador del Opus Dei por potenciar la institución eclesial de la catequesis. Desde San Pío X a Pablo VI, pasando por Juan XXIII, este tema ha sido preocupación de la Iglesia.

«En las labores apostólicas del Opus Dei, la catequesis no ha faltado nunca. Desde el principio ha sido habitual elegir las parroquias de esta labor, y además se estimula así mejor la generosidad y la caridad de los catequistas» (monseñor Escrivá de Balaguer).

V Su aportación a la espiritualidad de nuestro tiempo

José María Buguella (Patria, 23 de octubre de 1960) decía que Monseñor Josemaría Escrivá de Balaguer ha aportado a la espiritualidad de nuestros días «el esquema de una nueva actitud cristiana ante los problemas del mundo en que vivimos»; y más adelante añadía: «Hay que decir que la obra de don Josemaría Escrivá de Balaguer consiste en revelar individualmente a los hombres la entrañable coherencia de sus destinos sobrenaturales y humanos. El Opus Dei resulta naturalmente de la verdad y realidad de esta misión, que nacen la vida del amor, la certeza de la verdad y la satisfacción de la justicia. El verdadero apóstol es todo lo contrario de un organizador; es un portador de la gracia que trans-

(Sigue en la página 6)

Perfil biográfico de monseñor José María Escrivá de Balaguer

(Viene de la página 5)

figura y vivifica. Por eso el Opus Dei... es un organismo vivo; es la obra que acredita al buen obrero cooperador de Jesucristo.

El mismo escritor, al referirse a la idea de monseñor Escrivá de Balaguer «sobre la restauración cristiana del hombre de nuestro tiempo», señala que ha tenido que actuar sobre un mundo desecristianizado y ajeno a toda sensibilidad espiritual, pues las actividades humanas han seguido unos objetivos humanistas y hasta las más sinceras filiaciones religiosas se consideran como signos de conciencia individual, desprovistos de significación civil... «Pero este mundo laico—impenetrable al ascetismo—es nada menos que el mundo dado por Dios al hombre como reino de su albedrío. Renegar de este mundo agresivo e incómodo es renunciar al deber apostólico de cristianizarlo... «Don Josemaría Escrivá de Balaguer sabe que los laicos que impulsan al progreso son ciegos tentativas de hallar a Cristo, único camino inconfundible de la verdad y la vida... «Para que Cristo quede en la cima de todos los ideales y logros de la civilización, no hay que reclutar a los legos del mundo para hacerlos prebendados en religión. La vanguardia para recristianizar al mundo han de ser los fieles seglares que consagran sus vidas a las grandes tareas de la humanidad, en peligrosos sectores de indiferencia, ignorancia o sectarismo.

Si hicieramos referencia al comienzo de su labor, sería injusto no señalar que por aquel tiempo la ciencia sagrada—especialmente en España—desconocía toda una problemática que bajo diferentes nombres ha ido apareciendo en estos últimos años sobre la espiritualidad y misión eclesial de los laicos. Existía además en el ambiente la idea de que un fiel corriente no podía aspirar a una perfección cristiana más allá de unas cuantas devociones y obras piadosas. La misión de los laicos parecía consistir en constituir grupos más o menos coherentes en la acción, que hicieran posible la vida de la Iglesia en la nueva sociedad impregnada de anticlericalismo.

El proceso de secularización de la sociedad había traído consigo que la espiritualidad sólo encontrase un cierto ambiente propicio en las clases sociales que tenían acceso a determinados centros educativos dirigidos por los religiosos. La espiritualidad era por eso entonces, más bien «burguesa» y la acción eclesial de los fieles corrientes alcanzaba poco más allá de las catequesis, algunas obras benéficas y la acción de penetración religiosa en la vida pública. Supuesto el planteamiento doctrinal, aún no desarrollado sobre la misión de los laicos en la Iglesia y las condiciones de derecho en que la sociedad se encontraba, difícilmente se podría esperar otra cosa.

Por eso, es más significativo que monseñor Escrivá de Balaguer, abriendo camino a través de esas circunstancias, comenzase entonces a enseñar que «la Iglesia, conducida por el Espíritu Santo, no atraviesa este mundo como una carrera de obstáculos, estudiando el medio de evitarlos y haciendo curvas, según la línea de menor resistencia; por el contrario, la Iglesia marcha sobre la tierra con un paso firme y seguro, trazando el camino, consciente de llevar en su seno el «signo de contradicción que se opone a la ruina, y la salvación de muchas gentes... La Iglesia no ha cesado impregnar al hombre de santidad. En los comienzos se dedica a transformar la sustancia de su alma—esto es siempre fundamental—y debía, en consecuencia, separarle del ambiente y también del sector humano... En el presente, en este mismo mundo, surgen estos apóstoles que se lanzan para santificar todas las actividades humanas».

Porque el cristianismo se había convertido «en un modo de vida particular—a veces raquítico—en vez de vivirlo simplemente como nuestra vida; y he aquí por qué nos asombramos de que haya gentes que quieran ser simplemente cristianos y nada más; pero también nada menos. El santo de nuestra época será un cristiano cuya única particularidad consistirá en vivir plenamente el amor de Cristo, liberado de todo, excepto de Jesús».

Esta fe viva en Jesucristo es fundamento del optimismo cristiano y de la alegría que atraviesan el espíritu del

Opus Dei. A este respecto ha escrito monseñor Escrivá de Balaguer: «La alegría es uno de los medios que nos da Dios para hacer el bien; porque el Señor se sirve de la alegría y de la serenidad para llevar su luz y su paz a las almas». «Alegría: todo es bueno para los que aman a Dios. En la vida todo se puede arreglar, todo menos la muerte. Y para un cristiano, la muerte es vida». Esta es la razón de que el cristiano pueda correr el riesgo de vivir: «Para andar hay que tener un pie en el aire, no se puede andar con los dos pies pegados al suelo. En toda empresa humana siempre hay una posibilidad de retraso, de que salga mal. Pero si uno se queda con los pies en el suelo, nunca haría nada».

La espiritualidad del Opus Dei da formación a las almas para una acción cristiana en medio de la sociedad, que ha de ser vivida—en todo lo temporal, en todo lo que no es de fe, en todo lo que la Iglesia deja a la libre discusión de los hombres. Por eso el Opus Dei no ha tenido, ni tiene,

ni puede jamás tener una determinada posición corporativa en esos asuntos».

Esta libertad personal de los socios del Opus Dei es, sin duda, una de las más decisivas características de la obra de monseñor Escrivá de Balaguer y, por ello mismo, su doctrina sobre la libertad del laico en la Iglesia es una de las contribuciones más claras a la espiritualidad del laicado. He aquí unos textos significativos: «Aquel hijo mío que está trabajando en el campo; el otro, obrero, que tengo yo en el corazón—obrero de todo el mundo—; los que están enseñando, adentrando con libros, escritos, con la profesión intelectual; libérrimos, todos libérrimos. Yo no tengo nada que ver con aquello, ni el Opus Dei tampoco. Cada uno responde de sus obras. Son libérrimos (in libertatem gloriae filiorum Dei)». «Una de las características que más atraen a quienes se acercan a la Obra, es que abrimos las puertas de nuestra casa a todo el mundo, a todas las personas, sin preguntarnos

nada sobre su opinión política. En el Opus Dei cada uno piensa como quiere, mientras no ofenda a Jesucristo». «Somos amigos de la libertad; defendemos la libertad en todos los sitios, respetamos la libertad de las conciencias; y queremos llevar a todas las almas a Dios, atrayéndolas con la gracia de Dios, con la doctrina y con el ejemplo». «Si el Señor ha dejado muchas cosas a la libre disputa de los hombres, ¿por qué tiene que ser enemigo mío un hombre que piense de modo distinto como pienso yo?»

Se comprende así que el Opus Dei actúe en su seno (hombres y mujeres de todas las categorías sociales, célibes y casados, que permanecen en el mundo, que pertenecen al mundo—pues son, en efecto, simples laicos—y que aspiran por vocación divina, a la perfección evangélica y a llevar la luz de Cristo a los demás hombres que le rodean, por medio de la santificación del trabajo ordinario».

«Pues la santidad no mira con hostilidad las cosas de esta tierra: «Nues-

tra misión es la misión de almas contemplativas en medio del mundo. Estamos lanzados en el torrente circular del mundo y llevamos nuestra celda con nosotros. Nos acompañamos por todas partes; en las calles, en las escuelas en los talleres en las fábricas de nuestras ciudades», porque «recogerse no es alejarse, aislarse. Es abrir los brazos. Es recoger en Dios a los demás y a las cosas que nos rodean».

«Si quiere entenderse la significación completa de monseñor Escrivá de Balaguer en la espiritualidad contemporánea, no puede olvidarse que al Opus Dei pertenecen no sólo laicos, sino también sacerdotes, que no son, claro está, religiosos, sino sacerdotes seculares diocesanos. Una de las características con que desarrollan el ministerio sacerdotal—servicio humilde a todos los hombres—es la repulsa expresa de todas las formas de clericalismo, de ilegítima intromisión en la autonomía de los laicos, que obedecen siempre a lo que el Fundador del Opus Dei ha llamado «mentalidad clerical», es decir, espíritu de grupo privilegiado y dominador. Para los sacerdotes de la Obra, lo mismo que para los laicos, pide a Dios monseñor Escrivá de Balaguer que tengan «mentalidad laical y alma sacerdotal».

Se comprende que tal espiritualidad haya encontrado eco en el hombre de nuestros días, del que ya dan testimonio los millones de lectores de «Camino». En este libro se encuentran los principios básicos de aquel espíritu; la actitud expectante ante la gracia, el sentido de la filiación divina como eje del vivir cristiano, la piedad como anhelo que inspira todas las acciones, el amor a la Iglesia, la devoción a María, la realidad de la Comunión de los Santos... Para «Camino», la vida cristiana es sumergible en el misterio de Cristo, por el cual cobran valor las pobres aportaciones humanas: «Echa lejos de ti esa desesperanza que te produce el conocimiento de tu miseria. —Es verdad: por tu prestigio económico, eres un cero... por tu prestigio social, otro cero... y otro por tus virtudes, y otro por tu talento... Pero, a la izquierda de esas negaciones, está Cristo... Y ¡qué cifra inconmensurable resulta!» («Camino», 473).

El aliento evangélico de esta espiritualidad late en todas las páginas de «Camino». Son continuas las referencias a los cuatro Evangelios, a las epístolas—singularmente a las paulinas—, a los libros más jugosos del Antiguo Testamento. Todo «Camino» es una invitación a leer la vida de Jesucristo: «¡Ojalá fuera tal tu compostura y tu conversación que todos pudieran decir al verte o al oírte hablar; éste lee la vida de Jesucristo!» («Camino», 2). Esa meditación constante de la Escritura hace que, en ocasiones, el autor emudezca ante el Libro Sagrado, como en el punto 385. Dice el Señor: «Un mandato nuevo os doy: que os améis los unos a los otros. En esto conocerán que sois mis discípulos». —Y San Pablo: «Llevad unos la carga de los otros, y así cumplireis la ley de Cristo». —Yo no te digo nada». En la misma medida en que un cristiano hace de la Sagrada Escritura fuente de su piedad «personal», en esa misma medida se capta que «Camino» «debe en la fuente clara» de la Biblia.

Un profundo y sobrio espíritu litúrgico se puede observar en esta espiritualidad, desde sus mismos orígenes.

Resultan hoy particularmente actuales estas líneas de «Camino»: «Me viste celebrar la Santa Misa sobre un altar desnudo—mesa y ara—, sin retablo. El crucifijo, grande. Los candeleros recios, con hachones de cera, que se escocían: más altos, junto a la cruz. Frontal del color del día. Casulla amplia. Severo de líneas, ancha la copa y rico el cáliz. Ausente la luz eléctrica, que no echamos en falta.

Y te costó trabajo salir del oratorio; se estaba bien allí. ¿Ves cómo lleva a Dios, cómo acerca a Dios el rigor de la liturgia?».

Hace más de treinta años, monseñor Escrivá de Balaguer escribía: «Han afinado el culto; lo han hecho dulzón y suave. Hablo en la presencia del Señor, y creo que mi ángel custodio me mueve a escribir: quiero hacerlo con caridad y claridad. Permittedme, pues, esta digresión».

Mucha luz eléctrica, en el retablo y hasta en el tabernáculo de la Exposición. Bambalinas y teloncito de teatro provinciano. Floripondios de papel y trapo. Imágenes relamidas, de pasta flor. Puntillas y primores mujeriegos, en las albas y en los mantos. Cacharros feísimos—la última moda: los vi hasta en una famosa catedral—sobre el altar y aun sobre la misma ara. ¿Dónde está la cruz? Apenas se ve, entre la barandilla de nubes de algodón y docenas de velas de procedencia química. Cánticos de opereta.

Esto, en lo material. No quiero hablar—no debo; faltaría a la caridad—del ambiente «piadoso», ordinario en esas «funciones» (no cultos) que llevan semejantes preparativos. Hijos, volvamos a la sencillez de «los primeros cristianos»: riqueza, cuanto podáis, pero jamás a costa de la liturgia. Arte serio, lleno de grave majestad. Nunca, floripones ni luz eléctrica. El retablo «retro tabulam»: a su sitio, detrás del altar, como algo accidental. La Santa Cruz y el ara—completamente aislada la mesa del altar—ocupen el lugar sobresaliente.

Que el canto gregoriano, pausado y solemne, sea expresión de vuestra medidad varonil.

Con razón se ha podido escribir de monseñor Escrivá de Balaguer—este pionero de la santidad laical—que él «pide a sus hijos, esparcidos en los cinco continentes, nada más que esta santidad de la entrega y de la consagración del mundo; no la adhesión a una determinada táctica operativa o a una particular teoría, sino el compromiso en la búsqueda de la perfección cristiana, en y a través de la propia condición personal, familiar, social, profesional».

Y, rematando esta idea, comenta J. B. Torelló, que esta unidad de vida viene difundiendo el Opus Dei entre toda clase de hombres y mujeres desde 1928 hasta nuestros días, dándose el fenómeno nuevo de que «arrastra a su órbita—que nunca está cerrada ni puede cerrarse—incluso a personas de otras religiones».

La espiritualidad que monseñor Escrivá de Balaguer presenta a todos los hombres es «tan universal que puede gozosamente y completamente ser vivida por una empleada suiza, un mecánico romano, un negro americano profesor universitario, un minero asturiano, un agricultor austríaco, un periodista francés, un teólogo alemán...».

Esta es la realidad de su aportación a la espiritualidad de nuestro tiempo, espíritu concretado en miles de vidas, miles de almas que buscan a Dios, y en El la paz y la comprensión para con todos, en medio de los quehaceres cotidianos.

ANTENA de MADRID

- Se estudia la descongestión industrial de la Villa
- Tres camiones recogen en dos horas las basuras de 8.000 viviendas
- Ha dimitido, por exceso de trabajo, el segundo teniente de alcalde

Madrid.—(Servicio de Argos, especial para este diario.) Hace años que viene hablándose de la descongestión industrial de Madrid. De modo indirecto, los polos de desarrollo contribuyen a evitar que la capital de España se convierta en una monstruosa concentración fabril, que acarrearía mayores dificultades de las que ya existen en viviendas, transportes colectivos, tránsito rodado, escuelas, etc., etc.

Otro factor que seguramente limitará el establecimiento de grandes industrias en la capital y la ampliación de las existentes, lo constituye el impuesto de radicación, autorizado exclusivamente por su régimen especial a los Ayuntamientos de Madrid y de Barcelona.

Este gravamen recae sobre toda clase de negocios, como comercios, oficinas, almacenes, talleres, industrias, etc., y aunque su verdadero objeto es el de ayudar económicamente a estas dos grandes urbes, indudablemente frenará también la expansión industrial. Se toma por base contributiva la superficie que ocupan y el lugar donde radican, y aunque en el extrarradio la tarifa es más reducida, habrá industria que tendrá que pagar un millón de pesetas al año.

Sobre las medidas directas para lograr la descongestión industrial, únicamente la Delegación Provincial de Sindicatos había redactado un informe. Ahora se ha constituido una ponencia integrada por representantes del Ayuntamiento de varios Ministerios, a fin de estudiar este problema, que es sumamente complejo. En efecto, unas factorías convendrá que permanezcan aquí, mientras que otras será preferible que se trasladen a otros lugares. Influyen muy diversos factores, desde los de índole económica, como materias primas, mano de obra, etcétera, hasta los estratégicos que aconsejen una dispersión de las industrias por motivos bélicos.

RECOGIDA DE BASURAS
En el barrio del Pilar se está reali-

Guía médica
Odontólogos y Clínicas

Clínica Quirúrgica de Nuestra Señora del Rosario
E. FERNANDEZ DIVAR
Cirugía general Rayos X
Consulta diaria de 12 a 2
Infanta Isabel, 12 Teléfono 18-25

FELIPE MARTÍN LOMILLOS
Neuropsiquiatría
Psicoterapia
De la Beneficencia Provincial.
Ex-colaborador del Prof. J. J. López Ibor.
Consulta de 1-2 y 5-6 (excepto los sábados)

Marqués de Mondéjar (Fernández Ladreda) 3. 3.ª decha. Telf. 41-00

TOMAS ROLDAN
Corazón y aparato circulatorio.
Consulta en la Clínica del Dr. Gila San Francisco, 23. Segovia
Consulta de 12 a 2, todos los sábados

zando el primer ensayo de recogida domiciliar de basuras por los Servicios de Limpieza del Ayuntamiento, sin intervención de los clásicos traperos. Tres camiones son capaces de retirar en dos horas los desperdicios de ocho mil viviendas. En unos casos, las basuras las depositan los vecinos en cubos colectivos, situados en los portales, y en otros, en cubos individuales, vaciándolos en ambos casos los operarios municipales.

La flota de camiones, que actualmente la componen 90 vehículos cerrados y 30 abiertos, se elevará a 160, y poco a poco irá desapareciendo totalmente el millar de traperos que aún siguen con sus carritos o, los más modernizados, con camionetas.

El nivel de vida se mide también por el volumen de desperdicios que tiran los ciudadanos. En Madrid se ha elevado, entre 1960 y 1965, de medio kilo diario por persona a un kilo. Y esto no es debido únicamente a que se aprovechen menos los alimentos, sino también a la tendencia a envasar los productos, de for-

ma que ahora van al cubo de la basura mayor cantidad de envolturas, botellas, bolsas de plástico, latas y cajas de cartón que antes.

Para el tratamiento de las basuras sólo existe una fábrica, que transforma diariamente 200 toneladas de desperdicios en rico abono para el campo. Quedan sin transformar 1.000 toneladas diarias. El vertedero de la China, totalmente repleto, ha sido clausurado. Ahora se utiliza el de los Toriles, denominado así por constituirlo unos terrenos desérticos entre Vallecas y Villaverde, con profundas y amplias cavidades a manera de cráteres lunares o plazas de toros. Cada capa de basuras se cubre con otra de tierra y, al cabo de algún tiempo, se convierte todo en abono.

DIMITE EL SEGUNDO TENIENTE DE ALCALDE

Don Gabriel del Valle Alonso se ha visto obligado a dejar, por exceso de trabajo, su cargo de segundo teniente de alcalde. Para sustituirle ha sido nombrado el general don Ricardo Villalba Rubio.



MOTOSIERRAS
McCULLOCH

Producen más rendimiento con mínimo esfuerzo humano. Cortan, podan, desbrozan y realizan otras muchas labores sin cansancio. Máxima rapidez y mínimo desperdicio de madera. Se amortizan en breve plazo y están garantizadas por un año.

Distribuidor nacional: **NORMA, S.A.**
Bretón de los Herreros, 67. tel. 2547876. MADRID. (3)

DISTRIBUIDOR PARA SEGOVIA
JESUS GARCIA DE TORRES
Independencia, 11 - SEGOVIA



AUTOBUSES AUTOCARES BARREIROS A.E.C.

entrega inmediata

Distribuidor **MOSA**
(El Motor Nacional, S.A.)
Obispo Quesada, 4
Teléf. 3836 - Segovia

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA NINA

CONCHITA GARCIA SISTAC

Que falleció en Segovia el día 10 de octubre de 1963

a los 12 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

La misa que se rece mañana día 9, a las diez, en la parroquia de San Millán, será aplicada por el eterno descanso del alma de la finada.

Sus desconsolados padres don Julio García Ibáñez y doña Bernardina Sistac Badía; hermanos, abuelos, tíos y demás familia,

Ruegan una oración por su alma.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José de Gústín Velasco

Que falleció en Sangarcía el día 8 de octubre de 1964

Habiendo recibido los S. S. y la bendición de Su Santidad R. I. P.

La misa que se rece el día 11, a las diez, en la parroquia de Sangarcía, y el culto por la tarde, el día 10, a las cinco, en dicha iglesia serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.

Sus hijos y demás familia,

Agradecerán la asistencia a tan piadosos actos y una oración por su alma.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Fernández Sancho

Que falleció en Segovia el día 9 de octubre de 1964

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

El funeral que se oficie mañana, en la parroquia de El Salvador, y culto por la tarde, a las siete y media, en dicha parroquia serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.

Su desconsolada esposa doña Candelas Oñero Arranz; hijos doña Angelines y don José; hijo político don Raimundo Gómez; hermanos doña Isabel, don Felipe y don Mariano Fernández Sancho; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Agradecerán la asistencia a tan piadosos actos.

Cine y Teatro

HA INTERVENIDO en más de cien películas

Broderick Crawford rueda en Barcelona un «western»

Le dirige Selander, el director de la serie «El hombre de Laramie»

Broderick Crawford, es un actor conocido en España desde hace varios lustros. Últimamente, lo volvieron a poner en el candéloro dos series de películas realizadas para la Televisión, «As de diamantes» y «Patrulla de caminos». En Estados Unidos, la primera estuvo un año y medio en cartel y la segunda le llevó más de cuatro años de ocupación. Pero pese a que ambas series fueron un éxito de Broderick, me dice:

—No, por ahora no pienso hacer nada nuevo para la Televisión. El cine ocupa todo mi tiempo.

Broderick Crawford llegó a Barcelona hace unos días acompañado de su esposa y su hijo mayor, que le sirve como secretario y al que por el momento el cine no le interesa más que la dirección. El veterano actor —en su haber hay más de 130 películas— es en realidad tal y como le vemos en las películas, aunque sin ese ceño hecho que en ocasiones le fuerza su papel. Es simpático, comunicativo y la única pregunta que eludió fue la de su edad. Mal hecho, pues así deja paso a cálculos y suposiciones que seguramente no le harán más joven.



«ESPAÑA ME GUSTA...»

Hace ya más de 27 años que Broderick hizo su primera película. Hasta entonces había sido un buen actor de teatro con nombre y fama en el Broadway neoyorquino.

—¿Por qué este cambio?, le preguntó.

—Me ofrecieron una oportunidad para hacer una película y acepté. Todo salió bien y los filmes se fueron sucediendo...

—¿Cuántos habrá hecho en su vida?

—Exactamente no lo sé. Creo que unos ciento diez.

Entre ellos no hay que olvidar a «Todos los hombres del rey», que le valió un Oscar, y «No serás un extraño», un título muy popular entre nosotros.

—¿Le han dejado mucho dinero?

—Supongo que sí. Pero entre la familia y los impuestos me ha quedado muy poco...

La película que le ha hecho venir a España, se llama «El tejano». Es un

film del Oeste, que se rueda en lo que ha dado en llamarse «Españolas City», un auténtico poblado del Oeste americano creado por la productora Balcazar para sus películas de este estilo que son muchas. La impresión de realidad, no sólo ante el objetivo de la cámara sino al natural no puede ser mayor.

—¿Cree que en España se puede

hacer este tipo de películas...? No defraudarán al público norteamericano, que puede encontrar falsas y forzadas las escenas y sobre todo el ambiente?

—Yo creo que no. No olvide que la mayoría de los territorios donde

se sitúa la acción de los «westerns» fueron colonizados por España. Además, el tipo de cow-boy tampoco es una realidad norteamericana, sino algo del pasado que ha sido idealizado por escritores y productores.

—Usted, desde hace algunos años viene realizando muchas películas en Europa, ¿por qué esta fuga de Hollywood?

—No ha sido una fuga. Alternó. Yo trabajo allí donde me ofrecen un guión que me gusta. Como usted sabe, es falsa totalmente la creencia de que el actor o el director norteamericano se viene a Europa para eludir los impuestos. Nosotros, norteamericanos, estamos obligados a nutrir los fondos del Tio Sam con nuestros impuestos, aunque el dinero lo ganemos fuera de nuestro país. Todo tiene que hacerse constar en la declaración de impuestos. Eludir cualquier cosa es muy peligroso.

LE GUSTARIA JUBILARSE

Broderick Crawford ha tocado las tres facetas del arte de la interpretación: Teatro, cine y televisión, ¿cuál prefiere trabajar?

—La verdad es que lo que me gustaría sería jubilarme. Pero no puedo hacerlo. Hay que sacar la familia adelante.

A pesar de sus palabras, Broderick no parece cansado. Ni su estado físico precisa de la jubilación. Pese a su corpulencia, a «su curva de la felicidad», se mantiene en forma. Pensemos que todavía su cara redonda seguirá llenando metros y metros de celuloides.

—¿Después de ésta hará alguna otra película más en nuestro país?

—Por ahora no lo sé...

Pero es fácil que el actor norteamericano se quede todavía bastante tiempo entre nosotros. «España, como ya hemos dicho, le gusta mucho. Cada domingo, es espectador asiduo de los toros, si hay corrida en la ciudad donde se encuentre.

—¿Está satisfecho de «El tejano», película que ahora rueda?

—Sí. Ya le he dicho que sólo acepto un papel si el guión me satisface. «El tejano» puede ser, creo que será, una gran película.

La conjunción de factores que en ella se da, puede ser, a mi juicio, una garantía. El director Laisler Selander es un especialista del «western». Sus series de Televisión «El hombre de Laramie» y «Furia», que hemos tenido ocasión de ver, nos lo prueba. Por otra parte, el guión de «El tejano», aunque adaptado por José Antonio de la Loma, es obra de un autor norteamericano famoso en narraciones de este tipo, John Champion, que por cierto acaba de publicar una novela que es uno de los «bestsellers» del año en Estados Unidos.

En resumen que Broderick está contento entre nosotros, del film que realiza y del sol que luce, va a principios de otoño en Barcelona, sobre la mediterránea Barcelona. (Europa Press.)

J. ORTEGA

Alquile su «Jaguar» por seis mil pesetas diarias

Torremolinos (Málaga).—Un turista más ha pasado gratis sus vacaciones en España. No ha sido una recompensa por defender a España en su país ni hacia el número millón y medio de los visitantes. Sencillamente, fue localizado en La Línea de la Concepción con su «Jaguar» descapotable modelo 1965. Para la película «El tigre se perfuma con dinamita», necesitaba un «Jaguar» de este tipo. Se le alquiló en 6.000 pesetas diarias. Como el coche se utilizó un par de semanas, el turista vivió como un señor durante todo este tiempo.

Ana Bertha Lepe, la luminaria de «El lobo blanco», es la anfitriona de Lucy Vega, preciosa chiquilla portorriqueña que resultó elegida precisamente «Mies Preciosa» en Nueva York. Todo se debe a que Ana Bertha acaba de protagonizar una película que se titula «Preciosa».

Gastón Santos, el héroe de «Jóvenes y bellas» y que acaba de ser contratado en exclusiva por Abel Salazar, ha regresado de Alaska y Los Angeles, California. (Antes de empezar el trabajo quería divertirse un poco, confesó el «play-boy» del cine azteca.)

Un proyecto interesante: reunir en la película «Una mexicana» a dos de las bellezas de máxima internacionalización, María Félix y Elsa Aguirre. Claro que todo se llevará a cabo cuando María «Juana Gallo» regrese de su viaje a Europa.

«Triángulo» es el título de un nuevo filme que dirigirán tres megafonistas: Arturo Ripstein, Sergio Véjar y el triunfador Luis Alcoriza.

Alberto Vázquez es el nombre del actor cantante que junto a Enrique Guzmán acapara los contratos cinematográficos. Y así, mientras Guzmán se halla en España para rodar al lado de la encantadora Rocío Dürkal, se dice que Alberto espera a Elsa Martinelli para un nuevo filme.

Luis JARABA

PEQUEÑA PANTALLA

Objetivo indiscreto

Es todavía pronto para juzgar lo que puede dar de sí un espacio como «Objetivo indiscreto». El ejemplo que se nos ofreció por primera vez tenía cierta gracia, aunque con el defecto del sonido, posiblemente por las circunstancias en que deben efectuarse las tomas, huyendo de la vista de las «víctimas». Bien nos parece que, después del hecho, se entable conversación, ante las cámaras, con algunas de las personas protagonistas de las escenas. De esta forma se da seriedad a algo que podría caer en una indiscreción o «tomadura de pelo» poco recomendable.

Noche del sábado

Mucho hay que trabajar para que este nuevo espacio —que no es nuevo en realidad— consiga una unidad, un ritmo y un aire particular que le dé gracia, alegría y, al tiempo, calidad artística. Nos pareció excesivamente sosa toda la emisión, recargando la actuación de alguno de los artistas. También este espacio puede caer en la monotonía si no se cuenta con un presentador que le dé agilidad y dinamismo.

Novelas

Creemos que se saldrá ganando al adaptar para televisión algunas nove-

las famosas. Aunque por fuerza tenga que extractarse demasiado para darles cabida en unos espacios reducidos. Cabe también la posibilidad de contar con alguna otra expresamente escrita para la pequeña pantalla, pero siempre que tenga la calidad necesaria, y no caiga en la floritura de muchas de las que se han venido ofreciendo en la sobremesa.

La obra de Mark Twain que se ha venido ofreciendo por la tarde, sin ser de gran interés, resultó entretenida. La de por la noche—novedad que posiblemente «caiga» bien a los telespectadores, incluso por la hora—, «Niebla», tiene toda la profundidad y belleza del estilo de don Miguel de Unamuno. José María Rincón ha hecho una adaptación inteligente. Por otra parte, la interpretación ha sido buena, lo que da mayor valor al conjunto.

La Unión hace la fuerza

Tiene mayor interés que la primera esta nueva fase, por enfrentarse, aunque aisladamente, las dos provincias. Sin embargo, la modalidad ofrece la posibilidad de que, como ocurrió el lunes último, tenga que ser reiteradas y excesivamente seguidas las intervenciones de los deportistas, lo que contribuye en agotar mucho antes sus posibilidades y, al tiempo, en cansar un poco a los espectadores.

Estudio 1

Modalidad muy interesante y adecuada, que ya se había pedido por algunos comentaristas de televisión, es la de presentar las obras teatrales—incluso la novela nocturna, como se hace—antes de ser representadas. De esta forma, comedias que pueden resultar algo extrañas o con ciertas dificultades para ser comprendidas, encontrarán un necesario complemento en la explicación y orientación que sobre ellas se dé al principio.

Marquerie lo hizo bien en la primera presentación de «Estudio 1», y la obra, difícil sobre sí, quedó aclarada para el espectador. Tiene emoción el texto, humanidad, hondura, y contó con una interpretación excelente, sobre todo por parte de María Massip, que llevó sobre sí todo el peso del argumento. Marcos Reyes dirigió con su habitual maestría y conocimiento de las posibilidades televisivas.

Cyrano

EL TEATRO EN MADRID

NATI MISTRAL, con «La bella de Texas», en el Eslava

Madrid.—(Crónica de Argos). Nos saludó octubre desde sus comienzos con música y canciones en los escenarios madrileños. Lo lírico acaparó las novedades de la semana, con exclusión absoluta del «verso».

Eslava: «La bella de Texas» (nueva versión de «La corte de Faraón»)

Con la música original del maestro Lleó, Nati Mistral y Luis Escobar han suavizado el áspero y escabroso libretto de Perrin y Palacios, transformando «La corte de Faraón» en una revista moderna y trasladándola al Oeste americano con el nuevo título de «La bella de Texas». Enmarcado el espectáculo en bellos decorados y figurines de Emilio Burgos, presentado con todo lujo y buen gusto y animado por la coreografía de Portillo, todo ello bajo una magnífica dirección de Luis Escobar, uno de los más importantes realizadores, y con la personalidad avasalladora de esa completísima artista que es Nati Mistral, tan excelente actriz como cantante, el estreno constituyó un éxito clamoroso, con ovaciones entusiastas para todo y para todos. El director tuvo que dar las gracias, atribuyendo el triunfo a los primitivos autores de la obra y a su excepcional protagonista. El acierto en la interpretación lo comparten con Nati Mistral.

Antonio Martelo, Paquito Cano y Pedro Osinaga, entre ellos, y Esperanza Roig, Marija Recio, Pilar Clemens, entre las representantes del bello sexo.

Calderón: «Compañero de la copa», por Manolo Escobar

Variado, alegre y popular este nuevo espectáculo de Manolo Escobar se ha ganado la simpatía y aplauso del público del Calderón, para el que el incansable cancionista, en plenitud de sus facultades, es un ídolo. El éxito, pues, fue de los más resonantes. Aunque Escobar sea el eje del programa, ha sabido rodearse de valiosos elementos, como el parodista Pajares, María Reyes y Marina Montes, y el cuerpo de baile de Lina y Miguel.

Price: «La verdad del cante», por Porrina y la Niña de Antequera

Seguramente para cerrar la temporada veraniega de variedades, pues la de invierno viene dedicándose todos los años al circo, el Price ofreció a los entusiastas del flamenco un programa muy de su gusto, con la intervención de destacados «cantaores», como Porrinas de Badajoz, la Niña de Antequera, Rocío Aragón, Enrique Montoya, Los Canasteros y muchos más, que fueron delirantemente jaleados y aplaudidos.

Noticario breve

Presidida por el ministro de Información y Turismo, señor Fraga Iribarne, y por el embajador de Francia barón Robert de Boisseson, se ha celebrado en el teatro de la Zarzuela una sesión dedicada a la representación de escenas de varias comedias de Moliere y a la actuación de los «ballets» de la Ópera de París.

El nuevo director del teatro Español, Adolfo Marsillach, preparaba el estreno de una escenificación del «Libro del buen amor», hecha por Martín Recuerda con todo respeto para las coplas del arcipreste de Hita. Parece que se ha impuesto una pausa en los ensayos, a fin de pulir un poco el desafiado texto.

Foro Teatral, que reúne a dos mil aficionados, ha iniciado la temporada en el Reina Victoria, con la comedia «Mayores con reparos», por Analía Galdá y Fernando Fernán Gómez.

Los centenarios de Benavente, Valle-Inclán y Arnieches, que se cumplen en el próximo año de 1966, darán lugar a mercedos homenajes y a la representación de algunas obras de estos ilustres autores.

La Real Escuela Superior de Arte Dramático ha establecido clases por la mañana y por la tarde, para que a una hora o a otra los alumnos puedan seguir completo el curso 1965-66. Además ha ampliado el plan de estudios con las siguientes materias: Psicología del gesto, Problemas en torno al teatro, Expresión corporal, Mímica, Improvisaciones, Ejercicios con máscaras, Rodajes de escenas y ejercicios de crítica sobre la proyección de las mismas, Grabación de escenas y reproducción de las mismas para ejercicios críticos, Historia del teatro, Historia de la interpretación, Prácticas de la interpretación de cine, Radio y televisión.

D. FRESNO RICO

Paliza para Enrique Avila

Madrid.—Enrique Avila, que tuvo un importante papel junto a Sofía Loren en «Madame Sans Gêne», se encuentra ahora rodando «Pampa salvaje», la producción de Jaime Prades, junto a Robert Taylor. En vista de que el director y autor del guión Hugo Fregonese exigía el máximo realismo en las escenas, Enrique Avila tuvo que rodar una pelea con el famoso especialista «Maja», que hacía de indio. La consecuencia ha sido que Avila tuvo que ser asistido por el médico del rodaje; salió seriamente confundido, tenía la cara amoratada, el cuello salpicado de raspaduras y tuvo que administrársele cardiazol. El realismo prospera.

Estrenos de cine

«ESCANDALO EN LAS AULAS»

Nacionalidad, británica. Productora, Warner Bros. Director, Peter Glenville. Protagonistas: Lawrence Olivier, Simone Signoret, Sarah Miles. Hay toda una escuela de documentalistas en el cine británico, de acercamiento a la realidad pura, de presentación de ésta en su forma más inmediata. Esta película participa de esto en buena medida: la escuela, los alumnos —ellas y ellos—, los profesores, las calles, las costumbres, la mala educación, la tristeza de ciertos ambientes, su clima gris y opresivo, la violencia en todas las formas de propaganda, etc.

Dentro de todo este marco, de positivo interés, se mueve una historia más bien extraña, ajena a la realidad, folletinesca o novelesca, como se quiera decir. Sarah Miles—la alumna de casi dieciséis años—pierde su timidez, su vergüenza, su dignidad ante el casi viejo profesor, el indeciso, inteligente, generoso y pasivo Lawrence Olivier. La escena es casi espeluznante de repulsiva. Y lo que pasa es que todo es falso. La muchacha es buena alumna, una chica soñadora, romántica, inocente. La muchacha no es «Lolita», no es una niña pervertida; que sepamos no estamos moviéndonos en el mundo de Nabukov ni de la Sagan.

Con todo eso y todo lo demás, la película—correctamente narrada, pero un poco pesadota, como buen producto inglés—produce un desasosiego, un malestar. Y la ambigüedad culmina en una final incoherente. Una historia que hasta entonces parecía tomada en serio, acaba en una broma que es un verdadero sarcasmo.—R. B.

No compre estufas de Butano, espere oferta más sensacional aún, se lo ofrecerá...

CICLOPE

DESDE MEJICO

Se proyecta reunir en una película a María Felix y Elsa Aguirre

Ciudad de Méjico.—(S. I. C. H. A., en exclusiva).—Procedente de Hollywood llegó a Méjico D. F. la actriz cinematográfica Martha Hyer. Será la protagonista del filme «Cuernavaca en primavera», bajo la dirección de Julio Bracho.

Regina Torne, una de las más prometedoras jóvenes actrices del cine mexicano, es hija de Pilar Amaya, sobrina de la malograda y recordada bailarina española Carmen Amaya.

La deliciosa protagonista de «Tiburones», película de Luis Alcoriza, acaba de contraer matrimonio. Se trata, naturalmente, de Dacia González y el afortunado, Luis Alcaráz (hijo), que como su padre, dirige una gran orquesta.

El nombre completo de Angélica María es el siguiente: Angélica María Hartman Ortiz, y nació en Nueva Orleans, Estados Unidos. Actualmente, Angélica María se encuentra en España dispuesta a rodar su primera película para Cesáreo González y en la que tendrá como oponente masculino al niño sabio de Camas», es decir, a Paco Camino.

«El Cordobés», productor de cine

Madrid.—Manuel Benítez, «El Cordobés», que según los financieros mejicanos no ha ganado en su vida profesional ni la cuarta parte de lo que han amasado sus colegas los melencidos «Beatles», va a intervenir en una nueva película titulada «Un torero enamorado». Pero lo sorprendente es que el de Palma del Río busca independizarse del cine. Como no ha querido entrar en los dominios de Cesáreo González, él mismo va a ser el productor de su propia película.

130 MILLONES de dólares le ha dado el cine a Elvis Presley

Hollywood.—Elvis Presley ha vendido en el mundo más de cien millones de discos. Ahora el fisco anda haciendo cuentas para saber los impuestos que ha de pagar el famoso cantante y actor, ya que sólo el cine le ha proporcionado más de 130 millones de dólares.

Bromas y Veras T. V.

No crea usted que la intimidad le autoriza para decir cosas desagradables a sus amigos. Mientras más estrechos sean los lazos que uno tenga con una persona, mayor la necesidad de obrar con tacto y cortesía.

Perfumería T. Velasco

Vendedor oficial KODAK
Compre mañana su material fotográfico para el domingo

Teléfonos de urgencia

Médico de urgencia del S. O. E.	3115
Bomberos	2124
Casa de Socorro	2427
Policlínica «18 Julio»	3495
Policia	2087
Guardia Civil	2051
Cruz Roja	1430

Taxis

Azoguejo	3063
Plaza Franco	3062
Servicio nocturno (cuartelillo de la Policía Municipal)	1458

El esputo es el mayor vehículo de contagio. Escupir en el suelo no sólo es antiestético y peligroso sino que revela una educación ciudadana deficiente

